
44 Piesza Pielgrzymka Diecezji Płoc-
kiej, zmierzająca na Jasną Górę, jak 
co roku przeszła przez Kutno i cześć 
naszego powiatu. W nawiązaniu do 
trwającego w całym Kościele Jubile-
uszu, pielgrzymka została zorganizo-
wana pod hasłem „Płoccy Pielgrzymi 
Nadziei”. Tradycyjnie, na trasie piel-
grzymki w parafii Woźniaków, czekał 
na pielgrzymów obiad przygotowany 
przez Salezjanów i parafian, którzy 
zawsze aktywnie włączają się 

w ugoszczenie wędrujących do Czę-
stochowy. W tegorocznej płockiej 
pielgrzymce uczestniczy około 700 
osób. Przemierzą oni w drodze na Ja-
sną Górę 230 km. Jednym z pielgrzy-
mów, którzy przybyli do Woźniako-
wa był Biskup Płocki ks. Szymon 
Stułkowski, który w rozmowie z Re-
dakcją „PŻK” wyraził swoją 
wdzięczność za gościnność okazaną 
pielgrzymom.

(red.)

Od lewej: ks. proboszcz Edmund Modzelewski, ks. 
bp Szymon Stułkowski, ks. dyrektor Łukasz Woźniak.

Pielgrzymi zatrzymali się 
w Woźniakowie

Ponad 19 milionów złotych trafi na 
odnowę przestrzeni miejskiej 
w Żychlinie. To część większego 
wsparcia z funduszy unĳnych, które 
Zarząd Województwa Łódzkiego 
przeznaczył na poprawę jakości życia 
w miastach regionu. Łącznie dofinan-
sowanie otrzymało dziewięć projek-
tów, których celem jest przywrócenie 
funkcji społecznych i kulturalnych 
zaniedbanym przestrzeniom.
W ramach projektu Żychlin otrzymał 
19,5 mln zł na adaptację budynku 
przy ul. 1 Maja 25. Przypomnĳmy, że 
w budynku tym znajdowała się Szko-
ła Podstawowa nr 1. Niebawem po-
wstanie tam Centrum Aktywności 
Lokalnej – nowoczesna przestrzeń, 
która służyć będzie mieszkańcom 
i organizacjom pozarządowym. 
W odnowionym obiekcie zaplanowa-
no m.in. sale warsztatowe i szkole-
niowe, strefy spotkań integracyjnych, 
a także przestrzeń do realizacji inicja-
tyw edukacyjnych, kulturalnych 
i obywatelskich. Szczególny nacisk 
położono na rozwiązania zwiększają-
ce dostępność dla osób z niepełno-
sprawnościami. 
W ramach działalności CAL prowa-
dzona będzie świetlica (zapewni bez-
pieczne miejsce do spędzania czasu 
wolnego, pomoc w nauce, zajęcia 
rozwĳające kompetencje) i świetlica 
dla osób ze spektrum autyzmu (prze-
strzeń dostosowana do potrzeb osób 
neuroatypowych, oferująca zajęcia 
terapeutyczne, edukacyjne oraz warsz-
taty). Świadczone będzie wsparcie do-

radcze i psychologiczne (możliwość 
skorzystania z porad specjalistów, za-
jęcia integracyjne i edukacyjne, 
warsztaty tematyczne, artystyczne 
i sportowe). Zaplanowano także izbę 
historyczną promująca historię i dzie-
dzictwo Żychlina oraz salę ćwiczeń. 
Powierzchnia łączna budynku to oko-
ło 1217 m² i 19 pomieszczeń użytko-
wych. 
– Pierwszym etapem będzie opraco-
wanie dokumentacji projektowej, 
później nastąpią roboty budowlane 
i instalacyjne. Przewiduje się, że pro-
jekt będzie realizowany w trybie „za-
projektuj i wybuduj” – poinformował 
UG Żychlin. Projekt zrealizowany 
zostanie do 30 kwietnia 2028 r. Jego 
wartość ogółem to 21 686 331,65 zł. 
W tym samym konkursie dofinanso-
wanie uzyskało osiem innych projek-
tów rewitalizacyjnych: Tomaszów 
Mazowiecki – 41 mln zł na adaptację 

budynku kinoteatru „Włókniarz” na 
cele kulturalne, Łask – 7,5 mln zł na 
rewitalizację budynków przy ul. War-
szawskiej oraz zagospodarowanie te-
renów przyległych, Inowłódz – 10,4 
mln zł na przebudowę centrum 
z przywróceniem funkcji rynku i zie-
leni miejskiej, Kamieńsk – 15 mln zł 
na utworzenie Centrum Kultury, 
Sportu i Turystyki, Parzęczew – 8,8 
mln zł na kompleksową rewitalizację 
przestrzeni miejskiej, Radomsko – 
25,4 mln zł na poprawę jakości i este-
tyki przestrzeni publicznej, Uniwer-
sytet Medyczny w Łodzi – 18,9 mln 
zł na modernizację kompleksu przy 
ul. Narutowicza 60 z przeznaczeniem 
na Centrum Inicjatyw Prozdrowot-
nych i Społecznych, Poddębice – 11 
mln zł na adaptację budynku przy ul. 
Narutowicza 2/4 na cele mieszkanio-
we i stworzenie nowych terenów 
zielonych. (red.)
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Żychlin z nowym centrum aktywności

Nasze Miasto Róż będzie miało II-ligowy zespół koszykówki męskiej (KS BNG Kutno). W nad-
chodzącym sezonie zobaczymy go pod „opiekuńczym skrzydłem” Klubu Sportowego „Kutno”, 

dzięki tzw. dzikiej karcie. Cieszymy się z takiego obrotu sprawy życząc pełnej satysfakcji drużynie 
i sztabowi szkoleniowo-organizacyjnemu oraz licznym fanom basketu. Redakcja „PŻK” będzie za-
wsze z Wami! Szczegóły w następnych wydaniach „PŻK”.
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31 lipca 2025 roku wicestaro-
sta Anna Konwerska oraz 

członek Zarządu Powiatu Kut-
nowskiego Tomasz Walczewski 
podpisali umowy, w trybie art. 
16 ustawy z dnia 24 kwietnia 
2003 roku, o działalności pożyt-
ku publicznego i o wolontariacie 
z zakresu kultury, sztuki, ochro-
ny dóbr kultury i dziedzictwa 
narodowego oraz wspierania 
i upowszechniania kultury fi-
zycznej i sportu w 2025 roku. 

Umowę z zakresu kultury, sztuki, 
ochrony dóbr kultury i dziedzictwa 
narodowego zawarto ze Stowarzysze-
niem „Ułana Karpackiego” w kwocie 
6 000 zł, na realizację zadania pu-
blicznego pn. II Sejmik szkół dziedzi-
czących tradycje jednostek Polskich 
Sił Zbrojnych na Zachodzie. Akade-
mia „Odrzućmy wszystko co nas dzie-
li i bierzmy wszystko co nas łączy…” 
Obchody 55 rocznicy śmierci gen. 
Władysława Andersa.”
Umowę z zakresu wspierania i upo-
wszechniania kultury fizycznej i spor-
tu w 2025 roku podpisało Stowarzy-
szenie Lokalne Salezjańskiej Organi-
zacji Sportowej SL SALOS „RÓŻA 
KUTNO” na zadanie pt. „Organizacja 
obozu sportowego dla dzieci i mło-

dzieży z powiatu kutnowskiego” – 
kwota na zadanie to 6 000 zł. 
– Organizacja obozów sportowych, to 
doskonała okazja, by wspierać rozwój 
fizyczny i duchowy młodzieży z na-
szego powiatu. Tego typu inicjatywy 
pomagają dzieciom nie tylko w roz-
woju umiejętności sportowych, ale 
również w budowaniu relacji, współ-
pracy i dyscypliny. Cieszymy się, że 
możemy wspierać tak wartościowe 
projekty, które mają realny wpływ na 
społeczność lokalną – mówiła wice-
starosta Anna Konwerska.
– Cieszymy się, że możemy wspierać 
tak ważne inicjatywy, które służą nie 
tylko pielęgnowaniu naszej historii, 
ale także edukacji młodego pokolenia 
w zakresie wartości narodowych. Za-
danie realizowane przez Stowarzy-
szenie „Ułana Karpackiego” ma 
ogromne znaczenie, zwłaszcza 
w kontekście upamiętniania polskich 
tradycji. Wspieranie takich projek-
tów, to część naszej troski o przy-
szłość i tożsamość kulturową. Warto 
również przypomnieć, że generał 
Władysław Anders, którego 55 rocz-
nicę śmierci będziemy obchodzić, 
urodził się w Krośniewicach, a jego 
życie i działalność są nierozerwalnie 
związane z historią naszego rejonu – 
mówił Tomasz Walczewski, członek 
Zarządu Powiatu Kutnowskiego.

Wsparcie działań społecznych

22 lipca 2025 roku w Staro-
stwie Powiatowym w Kut-

nie podpisano umowę na reali-
zację kolejnego zadania w ra-
mach inwestycji drogowych 
prowadzonych przez Powiat 
Kutnowski. Dokument podpisa-
li: starosta Daniel Kowalik i Jo-
lanta Pietrusiak, członek Zarzą-
du Powiatu Kutnowskiego. 

Inwestycja nosi nazwę „Przebudowa 
drogi powiatowej Nr 2124E Oporów 
Kolonia – Kutno na odcinku ulica Li-
powa w Kutnie” i realizowana jest 
w ramach zadania pn. „Modernizacja 
dróg powiatowych”. Wykonawcą 
prac została firma Przedsiębiorstwo 
Robót Drogowych sp. z.o.o. w Kut-
nie. Wartość umowy opiewa na 343 
976,65 zł brutto, a zgodnie z zapisami 

dokumentu wykonawca zobowiązał 
się zakończyć prace oraz zgłosić go-
towość do odbioru końcowego w ter-
minie 60 dni od dnia zawarcia umo-
wy. Planowane prace to m.in: uzupeł-
nienie brakującej podbudowy drogi, 
wzmocnienie podbudowy na posze-
rzeniach przy użyciu mieszanki mine-
ralno-bitumicznej, wykonanie dwóch 
warstw nawierzchni bitumicznej (wy-
równawczej i ścieralnej), utwardzenie 
poboczy kruszywem łamanym, od-
mulenie i profilowanie istniejących 
rowów. Po zakończeniu robót droga 
zyska nową, asfaltową nawierzchnię 
o szerokości 5,0 metrów, a po obu 
stronach zostaną wykonane pobocza 
o szerokości 0,75 m z kruszywa łama-
nego.
– Jest mi niezmiernie miło poinfor-
mować, że ruszamy z remontem ulicy 
Lipowej w Kutnie. Zrealizowana 

przebudowa poprawi komfort i bez-
pieczeństwo użytkowników drogi, 
zarówno kierowców jak i pieszych. 
To kolejny krok Powiatu Kutnow-
skiego w kierunku modernizacji lo-
kalnej infrastruktury drogowej i za-
pewnienia mieszkańcom lepszych 
warunków komunikacyjnych – mówił 
starosta Daniel Kowalik.
– Cieszę się, że możemy realizować 
kolejną ważną inwestycję drogową na 
terenie Powiatu Kutnowskiego. Prze-
budowa ul. Lipowej w Kutnie to nie 
tylko poprawa komfortu jazdy, ale 
przede wszystkim zwiększenie bez-
pieczeństwa mieszkańców. Infra-
struktura drogowa jest jednym z na-
szych priorytetów, dlatego konse-
kwentnie modernizujemy kolejne od-
cinki dróg powiatowych – mówiła Jo-
lanta Pietrusiak, członek Zarządu Po-
wiatu Kutnowskiego.

Ulica Lipowa do remontu

– To jedna z największych i najważ-
niejszych inwestycji ostatnich lat. 
Dzięki niej szpital zyska nową jakość. 
Będzie bardziej nowoczesny i kom-
fortowy – mówił starosta Daniel Ko-
walik.

– Inwestycja ta to efekt skutecznej 
współpracy samorządu i dyrekcji 
szpitala. Zależy nam, aby mieszkańcy 
powiatu mieli dostęp do opieki me-
dycznej na najwyższym poziomie, 
w warunkach, które spełniają współ-

czesne standardy – stwierdziła wice-
starosta Anna Konwerska. 

– Szpital nie planuje przerw w funk-
cjonowaniu Oddziałów – przyjęcia 
pacjentów będą odbywały się bez za-
kłóceń. Całość inwestycji została za-
planowana tak, aby zapewnić cią-
głość opieki medycznej mimo prowa-
dzonych robót – dodaje Jolanta Pie-
trusiak, członek Zarządu Powiatu 
Kutnowskiego.

14 lipca nastąpiło przekazanie placu budowy pod kompleksową termomodernizację kutnowskiego 
szpitala. To długo oczekiwana inwestycja, w ramach której wymienionych zostanie ponad 1100 

okien, a cały budynek zostanie ocieplony.

Szpital zyska nową jakość
 MATERIAŁY PROMOCYJNE STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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Jednym ze znaczących 
przyjaciół Redakcji „Po-
wiatowego Życia Kutna” 
jest Jan Bolesław Nycek. 
To znany i ceniony w ca-
łym kraju dziennikarz, wy-
dawca, historyk, biografista, zasłużo-
ny działacz kultury oraz redaktor pro-
wadzący „Kutnowski Słownik Bio-
graficzny” (na początku listopada br. 
będzie miała promocja V tomu tego 
woluminu). Aktualnie Jan Bolesław 
Nycek jest szefem i wydawcą popu-

larnego „Naszego Płoc-
ka” – magazynu miesz-
kańców tego pięknego 
miasta i całego Mazow-

sza Płockiego. Należy 
podkreślić, że jest bardzo za-

służony dla prasy kutnowskiej i życia 
kulturalnego „Miasta Róż”. Możemy 
uznać Go także za jednego z „ojców 
chrzestnych” Kutnowskich Hitów. 
Dziękujemy za wszystko co robi dla 
„Grodu nad Ochnią” i Ziemi Kut-
nowskiej. Red. „PŻK”, fot. RJ

Medialna  więź

Redakcja „PŻK” miała przyjemność 
gościć Stefanię Szadkowską, członka 
Zarządu Stowarzyszenie Uniwersytet 
Trzeciego Wieku w Kutnie. Przekaza-
ła ona na ręce szefa Redakcji „PŻK” 
Rafała Jóźwiaka i sekretarza „PŻK” 
Jerzego Michała Papiewskiego oko-

licznościowy, uznaniowy i serdeczny 
dyplom, w którym Zarząd SUTW 
dziękuje Redakcji za długoletnią 
i owocną współpracę oraz wsparcie, 
życzliwość i promowanie Stowarzy-
szenia. To nas bardzo cieszy!

Redakcja

Dziękczynne odwiedziny
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Kutno

101 jednostek Ochotniczej Straży 
Pożarnej z Łódzkiego, w tym trzy 
z powiatu kutnowskiego, będzie mo-
gło kupić w tym roku nową odzież 
bojową i sprzęt ochrony osobistej dla 
swoich druhów. Z budżetu woje-
wództwa łódzkiego dostaną na ten 
cel łącznie 2 mln zł. Dotacje po 
20 000 zł otrzymały: Ochotnicza 
Straż Pożarna w Tomczycach, Ochot-
nicza Straż Pożarna w Leszczyn-
ku i Ochotnicza Straż Pożarna 
w Wierzbiu.
Zainteresowanie konkursem było 
bardzo duże – wnioski złożyło pra-
wie 600 jednostek. Wsparcie od 
Urzędu Marszałkowskiego Woje-
wództwa Łódzkiego – w wysokości 
do 20 tys. zł otrzymało 101 jedno-
stek. Strażacy będą mogli wydać te 
pieniądze m.in. na specjalistyczne 

ubrania bojowe – odporne na wyso-
kie temperatury, na obuwie, rękawi-
ce techniczne, kominiarki oraz heł-
my. Dotacja pozwoli również wypo-
sażyć druhów w aparaty powietrzne 
butlowe ze sprężonym powietrzem, 
maski tlenowe, aparaty oddechowe 
i sygnalizatory bezruchu. To trzecie 
w tym roku wsparcie dla OSP z bu-
dżetu województwa – w marcu został 
rozstrzygnięty konkurs z dotacjami 
na rozwój młodzieżowych i dziecię-
cych drużyn pożarniczych, a niedaw-
no ogłoszono wyniki konkursu na 
modernizację i remonty strażnic. 
W tym roku druhowie OSP będą mo-
gli wziąć udział w jeszcze jednym 
konkursie – będzie to dofinansowa-
nie do zakupu systemów łączności.

(umwł, red.)

Pieniądze na odzież bojową 
dla strażaków

Gm. Kutno i Bedlno

Opiekunowie i asystenci osobiści, po-
moc sąsiedzka, wsparcie psycholo-
giczne czy aktywizacja zawodowa to 
usługi społeczne, na które Urząd Mar-
szałkowski Województwa Łódzkiego 
i Wojewódzki Urząd Pracy przezna-
czyły niemal 10 mln złotych z Fundu-
szy Europejskich. Pieniądze skiero-
wane są do pięciu samorządów. Dzię-
ki tym środkom potrzebujący otrzy-
mają pomoc blisko domu, w nowych 
Centrach Usług Społecznych. W po-
wiecie kutnowskim dofinansowanie 
trafiło do Gminy Nowe Ostrowy na 
zadanie pn. Utworzenie Centrum 
Usług Społecznych w Gminie Nowe 
Ostrowy. Kwota, którą otrzyma gmi-
na to 1 983 741,61 zł. 

Celem programu jest zindywidualizo-
wanie podejścia do potrzeb osób, któ-
re wymagają pomocy m.in. ze wzglę-
du na wiek, stan zdrowia, trudną sytu-
ację lub niepełnosprawność. Zarząd 
Województwa Łódzkiego wybrał pro-
jekty, które zapewnią niezbędne 
wsparcie mieszkańcom regionu w ich 
miejscu zamieszkania. Pieniądze 
można było otrzymać m.in. na usługi 
opiekuńcze dla osób niesamodziel-
nych, pomoc w codziennych spra-
wach, tworzenie mieszkań treningo-
wych, wsparcie psychologiczne czy 
aktywizację osób bezrobotnych. Pie-
niądze z Funduszy Europejskich trafią 
też do gmin: Witonia, Łubnice, Drze-
wica i Czarnocin. (umwł, red.)

Duża dotacja na pomoc 
społeczną

Nowe Ostrowy

Stowarzyszenie „Kutnowski 
Klub Amazonek” powstało 

23 lata temu, latem 2002 roku. 
Założycielką była Zdzisława 
Niewiadomska. Następną prze-
wodniczącą była Kalina Ganc-
lerz. Niestety, obie panie prze-
grały walkę z chorobą. Od 2006 
roku do dnia dzisiejszego lider-
ką naszego klubu jest Dorota 
Pasińska.

W naszym województwie jest 13 klu-
bów tworzących Łódzką Unię Amazo-
nek. Natomiast wszystkie Unie w kra-
ju zrzesza Federacja Stowarzyszeń 
Amazonki w Poznaniu, której preze-
sem jest Krystyna Wechmann. Federa-
cja skupia obecnie 211 klubów Ama-
zonek z całej Polski. Głównym celem 
ruchu Amazonek jest pomoc kobietom 
po przebytej chorobie nowotworowej 
piersi, integracja i szerzenie wiedzy na 
temat samokontroli i profilaktyki raka 
piersi oraz wspomaganie poprzez re-
habilitację psychofizyczną. Stowarzy-
szenie jako organ pożytku publiczne-
go pracuje społecznie. Wszelkie decy-
zje podejmuje Zarząd w składzie: 
przewodnicząca, wiceprzewodniczą-
ca, skarbnik i sekretarz.
Jako klub organizujemy dla społecz-
ności powiatu badania mammogra-
ficzne (Święto Różowej Wstążki – 
październik), pokaz na fantomie sa-
mobadania piersi. Szerzymy profilak-
tykę raka piersi wśród młodzieży 
szkół średnich, wśród kobiet w Ko-
łach Gospodyń Wiejskich. Bierzemy 
udział w szkoleniach z lekarzami on-
kologami, z psychologami. Organizu-
jemy wyjazdy integracyjne, wycieczki 
krajoznawcze, turnusy rehabilitacyjne 
oraz spartakiady.
Spartakiada sportowa to impreza cy-
kliczna. Odbywa się corocznie w na-
szym województwie. Każdego roku 
organizuje ją inny klub. Ostatnio na-
sze stowarzyszenie przygotowywało 
spartakiadę w 2009 roku.
W tym roku ponownie dostąpiłyśmy 
tego zaszczytu. Nasza impreza przy-
padła na 25-26 lipca 2025 r. Zaprosiły-
śmy 12 klubów z województwa łódz-
kiego. Ostatecznie wzięło udział 10 
klubów, łącznie z nami. Pierwszego 
dnia, tj. 25.07.2025 r. zaproszone ko-
leżanki zabrałyśmy na przechadzkę po 
parku Traugutta opowiadając o Bole-
sławie Wituszyńskim, skąd wzięło się 
Święto Róży i ostatecznie nazwa Kut-
no – Miasto Róż. Na ulicy Królew-
skiej oglądałyśmy stare kamienice 

chłodząc się lodami od pań-
stwa Wasiaków. Ciekawą 
atrakcją tego dnia był pobyt 
w Pałacu Saskim. To jedyny 
pałac podróżny w Polsce, z któ-
rego korzystał król August III 
Sas, a nawet dwukrotnie nocował 
w nim Napoleon Bonaparte. Wieczo-
rem niespodzianką dla wszystkich pań 
było spotkanie przy grillu w restauracji 
„Elida” w Sieciechowie. Otwarciem 
była prelekcja lekarza pulmonologa 
Adama Skupniewicza nt. chorób cy-
wilizacyjnych, m.in. raka płuc. Doktor 
przybliżył nam statystyki zachorowań, 
rodzaje nowotworów płuc, wymienił 
czynniki ryzyka oraz omówił znacze-
nie i dostęp do wczesnej profilaktyki. 
Po dawce edukacji wszyscy zostali za-
proszeni w plener na grilla.
Następnego dnia, tj. 26.07.2025 r. od-
była się XXI Wojewódzka Spartakia-
da Amazonek w hali sportowej Szkoły 
Podstawowej nr 2 im. Józefa Piłsud-
skiego w Kutnie. Na trybunach zgro-
madzili się liczni kibice oraz zapro-
szeni honorowi goście: Daniel Kowa-
lik – starosta kutnowski, Paweł Mar-
kiewicz – przewodniczący Rady Mia-
sta Kutno, Michał Kasprzak – naczel-
nik Wydziału Spraw Społecznych 
Urzędu Miasta Kutno, radni miejscy 
i powiatowi: Beata Włodarczyk, Pa-
weł Ślęzak, a także Ewa Maciejew-
ska – przewodnicząca Łódzkiej Unii 
Wojewódzkiej Amazonek.
Uroczystość rozpoczęła się o godzinie 
10:00 odśpiewaniem hymnu Amazo-
nek. Wszystkich przybyłych gości 
i uczestniczki przywitała przewodni-
cząca Kutnowskiego Klubu Amazo-
nek – Dorota Pasińska. Korzystając
z okazji wręczyła statuetki wszystkim 
osobom zaangażowanym w działal-
ność klubu oraz organizację tegorocz-
nej spartakiady. To wyraz wdzięczności 
za wsparcie. Zaproszeni goście zabrali 
głos, życząc m.in. wytrwałości w dal-
szej pracy na rzecz chorych kobiet.
Ewa Maciejewska – przewodnicząca 
Łódzkiej Unii Wojewódzkiej odzna-

czyła 
naszą li-

derkę, Doro-
tę Pasińską, za szczególne zasługi 
w działalności na rzecz ruchu Amazo-
nek „Kryształowym Łukiem Amazon-
ki”.
W części artystycznej zaprezentował 
się Młodzieżowy Zespół Pieśni i Tań-
ca „Leszczynki”, który wprowadził 
publiczność w wyjątkowy nastrój.
W zawodach sportowych udział wzię-
ły drużyny z Bełchatowa, Łodzi, Ła-
sku, Łowicza, Opoczna, Piotrkowa 
Trybunalskiego, Skierniewic, Toma-
szowa Mazowieckiego, Rawy Mazo-
wieckiej i Kutna. Drużyny rywalizo-
wały ze sobą w takich konkurencjach 
jak: bieg z przeszkodami na czas, rzut 
piłką do kosza, kopanie piłki do bram-
ki, slalom unihokeja, rzut ringo do 
celu i strącanie kręgli. Choć walka 
była zacięta to najważniejsza była in-
tegracja i wspólna zabawa. Po zakoń-
czeniu zawodów sędziowie ogłosili 
wyniki: I miejsce zajęły Amazonki 
z Kutna, II miejsce Amazonki z Toma-
szowa Mazowieckiego, III miejsce 
Amazonki z Opoczna. Następnie 
wszystkim zawodniczkom spartakia-
dy wręczono nagrody.
Po sportowych zmaganiach zaproszo-
no gości i wszystkie zawodniczki na 
uroczysty obiad i tort na cześć XXI 
Spartakiady Amazonek w Kutnie.
Patronami honorowymi spotkania 
byli: Joanna Skrzydlewska – marsza-
łek Województwa Łódzkiego, Daniel 
Kowalik – starosta kutnowski, Ma-
riusz Sikora – prezydent Miasta Kut-
no. Patronat medialny objęli: Radio Q, 
Radio Victoria, Panorama Kutna, Po-
wiatowe Życie Kutna.

Kutnowski Klub Amazonek
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Super 
„Amazonki”

Kutno

W projekcie kutnowskiego MOPS 
weźmie udział 42 uczestników – 24 
dzieci oraz 18 rodziców lub opieku-
nów prawnych. Zostaną oni podziele-
ni na trzy edycje, z których każda po-
trwa cztery miesiące i obejmie 14 
osób: 8 dzieci i 6 dorosłych. Celem 
projektu jest wsparcie rodzin poprzez 
rozwój kompetencji społecznych, 
emocjonalnych oraz wzmacnianie re-
lacji międzypokoleniowych.
W ramach każdej edycji uczestnicy 
skorzystają z kompleksowej oferty 
zajęć. Dzieci i dorośli otrzymają spe-
cjalistyczne wsparcie psychologiczne 
oraz wezmą udział w grupowym tre-
ningu umiejętności społecznych 

(TUS) z elementami arteterapii. Prze-
widziano także warsztaty rozwĳające 
kreatywność i logiczne myślenie, 
m.in. „Podróże z klocków LEGO” 
oraz zajęcia informatyczne z podsta-
wami robotyki. Dzieci będą uczestni-
czyć w nauce pływania na krytej pły-
walni, a dorośli wezmą udział w kon-
kursie plastycznym „Rodzinka w ak-
cji”. W okresie zimowym zaplanowa-
no także ferie w mieście z cyklem ak-
tywności pod wspólnym hasłem 
„Z Rodzinką”.
Oprócz działań realizowanych w trak-
cie edycji projektu, uczestnicy będą 
mogli wziąć udział w dodatkowych 
wydarzeniach wspierających rozwój 

rodzin. Zaplanowano grupowe warsz-
taty dla rodziców i opiekunów, po-
święcone doskonaleniu umiejętności 
wychowawczych. Z okazji Dnia 
Dziecka odbędzie się piknik rodzinny, 
a latem zorganizowane zostaną 7-
dniowe kolonie terapeutyczne dla 
dzieci i ich opiekunów. Projekt zakoń-
czą rodzinne warsztaty kulinarne pod 
nazwą „Z Rodzinką na ścieżce zdro-
wia”, promujące zdrowy styl życia 
i wspólne spędzanie czasu. Projekt ma 
na celu wsparcie rodzin w codzien-
nych wyzwaniach, budowanie pozy-
tywnych relacji oraz tworzenie bez-
piecznej przestrzeni do rozwoju i in-
tegracji. (umwł, red.)

Ponad 27 milionów złotych dofinansowania trafi do dwudziestu gmin i powiatów z całego regionu 
na projekty wspierające rodziny. Zarząd Województwa Łódzkiego zatwierdził listę samorządów, 

do których powędrują pieniądze z Funduszy Europejskich. Dzięki temu już niebawem w wielu miej-
scach pojawi się konkretna, profesjonalna pomoc dla rodzin w trudnej sytuacji – od wsparcia psycho-
logicznego, przez pomoc prawną i asystentów rodzinnych, po nowe świetlice środowiskowe i mieszka-
nia treningowe dla młodych dorosłych opuszczających pieczę zastępczą. Pieniądze na realizację pro-
gramu pochodzą z Funduszy Europejskich dla Łódzkiego. Nabór prowadził Wojewódzki Urząd Pracy 
w Łodzi, a środki otrzymało m.in. miasto Kutno na zadanie pt. „Rodzinka w Akcji” – 521 971,56 zł.

Wsparcie dla rodzin z problemami
Kutno

Życie regionalne
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Wsobotę 2 sierpnia w Cen-
trum Kultury Gminy Kut-

no spotkali się miłośnicy pol-
skiego folkloru z całego kraju. 
Wszystko to za sprawą V edycji 
Ogólnopolskiego Festiwalu Mu-
zyki ludowej Złota Leszczyna. 

Festiwal rozpoczął się pięknym koro-
wodem, w którym zaprezentowały się 
wszystkie zgłoszone do konkursu 
grupy. Następnie została odprawiona 
msza święta celebrowana przez księ-
dza  Andrzeja Rzeźnickiego probosz-
cza Parafii pw. św. Bartłomieja Apo-
stoła i św. Wojciecha Biskupa i Mę-
czennika w Strzegocinie. Festiwal 
oficjalnie otworzył występ Zespołu 
Pieśni i Tańca Leszczynki i Zespołu 
Ognista Leszczyna. 
W zmaganiach konkursowych wzięło 
udział aż 20 zespołów i kapel. Ich 
występy oceniały jury w składzie:

• Paweł Łaszczych
• Weronika Mońka-Chwała
• Sylwia Kacalak

Pierwsze nagrody w następujących 
kategoriach zdobyli:

•  w kategorii kapel prezentujących 
muzykę stylizowaną – Kapela 
Szymona Mońki

•  w kategorii kapel prezentujących 
muzykę autentyczną – Kapela 
Romana Wojciechowskiego

•  w kategorii zespołów wokalno-
instrumentalnych prezentujących 
formę autentyczną – Zespół Ko-
niakowianie z Koniakowa

•  w kategorii zespołów wokalno-
instrumentalnych prezentujących 

formę stylizowaną – Zespół Lu-
dowy Grabiczanie

Natomiast Nagroda Publiczności 
przypadła Zespołowi Śpiewaczemu 
Złotniczanki. 
W przerwach przesłuchań konkurso-
wych dla zgromadzonych uczestni-
ków wystąpił Zespół Retro i Zespół 
Ludowy Leszczynianki, a na koniec 
wydarzenia wszystkich uczestników 
porwała do tańca Kapela Krośniewia-
cy. 
Na festiwalu można było spróbować 
pysznych dań przygotowanych przez, 
jak zawsze niezawodne, Koła Gospo-
dyń Wiejskich z terenu gminy Kut-
no – Koło Gospodyń Wiejskich z Wy-
sokiej Wielkiej, Koło Gospodyń 
Wiejskich Siła Kobiet w Bielawkach, 
KGW ByszeWianki, KGW Leszno-
Wianki, Koło Gospodyń i Gospoda-
rzy „OdNowa” w Gołębiewie Sta-
rym, Koło Gospodyń i Gospodarzy 
Wiejskich w Sierakowie ,,Dwie Twa-
rze Tradycji” i Koło Gospodyń Wiej-
skich w Woźniakowie – Podwójna 
Siła. Na uczestników czekały rów-
nież warsztaty malarskie, wikliny 
i rzeźbiarskie oraz stoiska z pięknym 
rękodziełem.
Wydarzenie zostało zorganizowane 
w ramach trwałości projektu pn. 
„Rozwój gospodarki turystycznej 
w gminie Kutno poprzez wykorzysta-
nie walorów przyrodniczych i dzie-
dzictwa Kulturowego, współfinanso-
wanego przez Unię Europejską i było 
objęte patronatem honorowym przez 
Regionalną Organizację Turystyczną 
Województwa Łódzkiego oraz Łódz-
kie Towarzystwo Naukowe.

„Złota Leszczyna” – potęga polskiego folkloru
MATERIAŁ PROMOCYJNY GMINY KUTNO

Życie gminne
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Po 35 latach aktywnej pracy w Ro-
botniczej Spółdzielni Mieszkaniowej 
„Pionier” w Kutnie, odszedł na zasłu-
żoną emeryturę Krzysztof Matusiak. 
Nowym prezesem została długoletnia 

pracownica „Pioniera” Beata Harlej. 
Obojgu życzymy dużo zdrowia i sa-
mych pięknych, z sukcesami, dni 
w życiu.

Redakcja „PŻK”

Zmiany, zmiany…

W związku ze wstąpieniem Karola 
Nawrockiego na urząd prezydenta RP 
doszło do wielu zmian kadrowych 
w jego środowisku politycznym. Jed-
nym z posłów PiS przechodzących do 
Kancelarii Prezydenta okazał się 
Marcin Przydacz. W wyborach do 
Sejmu startował w okręgu sieradzkim 
(nr 11) i zdobył 30 423 głosy. Kandy-
datem z największą liczbą głosów bez 
mandatu był Tomasz Rzymkowski 
(16 875 głosów). 7 sierpnia 2025 r. 
prezydent Karol Nawrocki powołał 
Przydacza na sekretarza stanu 
w KPRP i szefa Biura Polityki Mię-
dzynarodowej. Przydacz złożył swój 
mandat poselski, a tym samym To-
masz Rzymkowski go otrzymał. 
Rzymkowski dwukrotnie zasiadał 
w Sejmie (2015-2023) i był wicemi-
nistrem; w latach 2021-2023 pełnił 
funkcję sekretarza stanu w Minister-
stwie Edukacji i Nauki. Ukończył 
prawo na KUL i ma stopień doktora. 
Pracował jako urzędnik samorządo-
wy w Lublinie i działał w stowarzy-

szeniu KoLiber w Kutnie. W 2014 
bez powodzenia ubiegał się o mandat 
radnego z ramienia Ruchu Narodo-
wego, a w 2015 dostał się do Sejmu 
z listy Kukiz’15. W 2017 wstąpił do 
Unii Polityki Realnej i został jej wi-
ceprezesem. W 2019 r. bezskutecznie 
kandydował do Parlamentu Europej-
skiego. W 2019 r. przeszedł z klubu 
Kukiz’15 do PiS, z listy którego 
z sukcesem kandydował do Sejmu. 
Jest członkiem PiS. Urodził się 
w Kutnie w 1986 r. (red.)

FO
T.

 W
IK

IP
ED

IA
 (L

IC
. C

C 
BY

-S
A 

4.
0)

Powrót posła

Podpisałem szereg umów 
z wykonawcami inwestycji, 

które opiewają na kwotę prawie 
10 milionów złotych. Duża część 
tej kwoty to środki zewnętrzne. 
Tym samym rozpoczynamy sze-
reg istotnych dla gminy działań, 
które poprawią naszą infra-
strukturę – powiedział Redak-
cji „PŻK” wójt Michał Łuczak.

Umowy obejmują inwestycje w mo-
dernizację obiektów użyteczności pu-
blicznej, jak i rozwój infrastruktury 
technicznej oraz drogowej. Jest też 
interesujący projekt społeczny. 
Wśród najważniejszych zadań reali-
zowanych w ramach podpisanych 
kontraktów znalazły się:

•  Budowa hali sportowej przy 
Szkole Podstawowej we Wroczy-
nach – to największa z planowa-
nych inwestycji, której koszt wy-
niesie 5 985 180 zł. Zadanie wy-
kona firma AMP Sp. z o.o. z Wło-
cławka.

•  Przebudowa dróg gminnych 
w Strzegocinie i Gołębiewie – in-
westycja o wartości 1 191 200 zł 
zostanie zrealizowana przez firmę 
WOTEX Wojciecha Wacławskie-
go.

•  Modernizacja budynku OSP 
w Gołębiewku Nowym – obej-
muje m.in. instalację kotłowni 
gazowej i podziemnego zbiorni-
ka. Wartość prac wynosi 1 398 

000 zł, a wykonawcą jest firma 
CHERRY Szymon Wiśniewski.

•  Rozbudowa oczyszczalni ście-
ków w Lesznie – inwestycję 
o wartości 971 700 zł przeprowa-
dzi PAPBUD Sp. z o.o.

•  Budowa kanalizacji odprowadza-
jącej wody popłuczne z SUW 
w Strzegocinie – za 231 773,13 
zł, wykonawcą jest HYDROKOP 
Wiktor Jasiński.

•  Dostawa i montaż monitoringu 
wizyjnego przy świetlicach OSP – 
inwestycja o wartości 34 500 zł 
realizowana przez firmę FHU 
Wikpol Waldemara Łyzińskiego.

•  Opracowanie dokumentacji pro-
jektowej dla modernizacji ener-
getycznej budynków OSP – zada-
nie o wartości 38 800 zł powie-
rzono pracowni MAGBUD Bog-
dana Krawczyka.

•  Realizacja projektu społecznego 
„Ruch, relaks, relacja” – obejmu-
je warsztaty z wykorzystaniem 
obiektów sensorycznych INTI-
BAG, realizowane przez Stowa-
rzyszenie „Stacja Autyzm” z Kut-
na, o wartości 10 000 zł.

Te przedsięwzięcia to wyraźny sy-
gnał, że Gmina Kutno dynamicznie 
się rozwĳa i skutecznie wykorzystuje 
dostępne fundusze. Nowe inwestycje 
przełożą się na komfort i bezpieczeń-
stwo mieszkańców, a także zwiększą 
atrakcyjność gminy pod względem 
edukacyjnym, społecznym i gospo-
darczym. (red.)

Gmina Kutno inwestuje w rozwój 
Podpisano kolejne umowy

Mimo że budynek mieszkalny przy ul. 
Wajdy 16 w Kutnie został fizycznie 
ukończony, jego przyszli lokatorzy 
nadal nie mogą zamieszkać w swoich 
lokalach. Od dłuższego czasu kilka-
dziesiąt osób czeka na przekazanie 
mieszkań, za które – jak twierdzą – 
zapłacili w 100 procentach. Inwesty-
cja „Lawenda 2”, realizowana przez 
spółkę KMP II Development z Ży-
chlina, zamiast spełnić marzenia 
o własnym „M”, stała się dla wielu 
źródłem stresu, frustracji i problemów 
finansowych.
Sprawą zainteresowali się niedawno 
przedstawiciele naszej Redakcji po 
zgłoszeniach od klientów dewelope-
ra. W imieniu czytelników zwrócili-
śmy się do spółki z pytaniami o powo-
dy opóźnienia i możliwy termin zasie-
dlenia lokali.
Zadaliśmy trzy konkretne pytania:

1.  Dlaczego Państwa klienci, któ-
rzy opłacili spółce KMP II Deve-
lopment 100% wartości miesz-
kań, nie mogą wprowadzić się do 
lokali?

2.  Czy prawdą jest, że budynek 
przy ul. Wajdy 16 w Kutnie miał 
być oddany do użytku 30 kwiet-
nia 2023 roku?

3.  Kiedy nastąpi zasiedlenie miesz-
kań przez klientów spółki?

W odpowiedzi, przesłanej do Redak-
cji 10 lipca 2025 roku, przedstawiciel-
ka dewelopera Klaudia Pilarska, 
stwierdziła:
– Nie ma przeszkód prawno-admini-
stracyjnych dla przeniesienia prawa 
własności lokali. Opóźnienie w prze-
niesieniu własności wynika wyłącz-

nie z braku możliwości bezobciąże-
niowego przeniesienia lokali. Spółka 
nie widzi przeszkód, aby klienci mo-
gli lokale już użytkować.
Pilarska wyjaśnia także, że inwestycja 
została zakończona z opóźnieniem 
z powodu „trudności finansowych 
związanych z wielokrotnym wzro-
stem cen towarów i usług w trakcie 
wykonywania inwestycji”. Dewelo-
per zapewnia, że „lokale zostaną prze-
niesione niezwłocznie po uzyskaniu 
możliwości przeniesienia ich własno-
ści bez obciążenia, ku czemu spółka 
podejmuje intensywne starania”.
Słowa dewelopera nie uspokajają jed-
nak klientów. Liczyli na to, że do koń-
ca wiosny 2023 roku będą mogli za-
mieszkać w nowo wybudowanych lo-
kalach. Tak się jednak nie stało. – Nie 
mamy ani mieszkań, ani jasnej infor-
macji, kiedy je dostaniemy. Każda 
rozmowa z deweloperem kończy się 
tym samym – „czekamy na rozwiąza-
nie spraw formalnych” – mówi jedna 
z klientek. – A przecież nie mówimy 
o niewykończonym bloku. On stoi, 
ma elewację, okna, balkony. Tylko 
nas tam nie ma.
W swojej odpowiedzi KMP II Deve-
lopment podkreśla, że inwestycja do-
biegła końca i trwają starania o bezob-
ciążeniowe przeniesienie własności. 
Co oznacza „bez obciążenia”? Jak 
ustaliliśmy, chodzi o hipoteki, które 
mogłyby uniemożliwiać formalne 
przekazanie lokali nabywcom.
– Problem może leżeć np. w zadłuże-
niu inwestora wobec banków lub wy-
konawców. W takiej sytuacji nieru-
chomość może być obciążona, co 

utrudnia przeniesienie własności – 
mówi nam ekspert ds. rynku nieru-
chomości – Jeśli spółka nie spłaci 
wszystkich zobowiązań, może nie 
mieć możliwości przeniesienia czy-
stego tytułu prawnego.
Spółka KMP II Development ma sie-
dzibę w Żychlinie – według danych 
z Krajowego Rejestru Sądowego jej 
kapitał zakładowy wynosi 5000 zło-
tych! Choć niski kapitał zakładowy 
nie jest niezgodny z prawem, wielu 
ekspertów wskazuje, że w przypadku 
deweloperów realizujących duże in-
westycje mieszkaniowe może to 
oznaczać większe ryzyko dla kupują-
cych.
Przedstawicielka dewelopera dekla-
ruje, że „pozostaje w bieżącym kon-
takcie z Kupującymi i udziela nie-
zbędnych informacji”, ale klienci py-
tają: kiedy będą mogli się wprowa-
dzić?
Redakcja „PŻK” zwróciła się do Po-
wiatowego Inspektora Nadzoru Bu-
dowlanego w Kutnie z prośbą o szcze-
góły dotyczące inwestycji. Otrzyma-
liśmy odpowiedź, że w dniu 
28.01.2025 r., na wniosek inwestora 
z dnia 19.12.2024 r., została wydana 
przez PINB w Kutnie decyzja o po-
zwoleniu na użytkowanie częściowe 
budynku wielorodzinnego położone-
go w Kutnie przy ul. Wajdy 16 (daw-
niej ul. Oporowska). Nie ma więc for-
malnych przeszkód do zasiedlenia 
obiektu wynikających z prawa bu-
dowlanego. Niedoszli lokatorzy tracą 
cierpliwość, rozważają skierowanie 
sprawy do prokuratury.

Rafał Jóźwiak

Blok stoi, lokatorzy bez kluczy

6 sierpnia mieszkańcy powiatu kut-
nowskiego uczestniczyli w zorganizo-
wanym, autokarowym wyjeździe do 
Warszawy, gdzie okazali swoje wspar-
cie dla prezydenta RP Karola Nawroc-
kiego. Grupa zwolenników towarzy-
szyła mu w symbolicznych miejscach 
stolicy – pod Sejmem, przy katedrze 
św. Jana Chrzciciela oraz na placu Pił-
sudskiego. Szczególnie podniosłym 
momentem były uroczystości przeka-
zania zwierzchnictwa nad Siłami 
Zbrojnymi Rzeczypospolitej Polskiej, 
które odbyły się na placu Piłsudskie-
go z udziałem najważniejszych osób 

w państwie. Dla wielu uczestników 
wyjazd stanowił ważne przeżycie – 
zarówno patriotyczne, jak i obywatel-
skie. Zgodnie podkreślali oni, że obec-

ność w tych wydarzeniach była wyra-
zem troski o przyszłość Polski i popar-
cia dla wartości, które reprezentuje 
Karol Nawrocki. (red.)
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Mieszkańcy powiatu kutnowskiego wsparli 
prezydenta

W dniu 14 lipca, w poniedziałek, od-
było się pierwsze posiedzenie Rady 
Seniorów drugiej kadencji. Kutnow-
skie organizacje pozarządowe, w taj-
nych wyborach, wybrały swoich 
przedstawicieli do 10-cio osobowej 
Rady Seniorów. Na pierwszym posie-
dzeniu, również w tajnych wyborach, 
wybrane zostało prezydium Rady. 
Przewodniczącym został ponownie 
Krzysztof Wacław Dębski, były pre-
zydent Kutna i aktualnie przewodni-
czący kutnowskiego Stowarzyszenia 
Pokolenia. Na wiceprzewodniczącą 
Rady wybrano Jolantę Komorowską-
Baranowską, aktualnie przewodniczą-
cą Uniwersytetu Trzeciego Wieku, 
a sekretarzem została Maria Wierzbic-
ka, wieloletnia szefowa UTW. Pozo-

stałymi członkami Rady Seniorów są: 
Jolanta Gajda, Julianna Barbara Her-
man, Aleksandra Koszada, Michał 
Łucki, Ryszarda Rózga, Andrzej Sob-
czak i Tamara Włodarczyk. Rada re-
prezentuje interesy kutnowskich se-
niorów i współpracuje z władzami 
miasta, powiatu i instytucjami działa-

jącymi na rzecz seniorów. Rada jest 
organem doradczym, konsultacyjnym 
i inicjatywnym wspierającym samo-
rząd w realizowanej polityce senioral-
nej. Rada wspiera działania seniorów 
i aktywność organizacji pozarządo-
wych. Kadencja Rady Seniorów trwa 
4 lata (2025-2029). (red.)
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Wybory

Sezon wakacyjny nieubłaganie dobie-
ga końca. We wrześniu rozpoczyna 
się kolejny pracowity rok szkolny. 

Dzieci i młodzież pójdą do szkoły. 
Jedni z chęcią zdobywania potrzebnej 
wiedzy, inni z realizowanym progra-
mem minimum, w którym wykorzy-
stają bryki i opisy występujące w nad-
miarze na stronach internetowych. 
Rodzice i dziadkowie mają coraz 
mniejszy wpływ na młodych, których 
umysły zostały opanowane przez me-

dia społecznościowe i coraz bardziej 
aktywne produkty sztucznej inteli-
gencji. Cywilizacja zmierza w obsza-
ry, w których sztuczna inteligencja 
będzie coraz bardziej dominująca 
i nie zawsze będzie wykorzystywana 
w naszym interesie.

Krzysztof Wacław Dębski

Po wakacjach
Felieton KWD

Życie polityczne i społeczne
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15.08, Plac Wolności, Kutno; 21:00 
Better Man Niesamowity Robbie Wil-
liams; seans filmowy, wstęp wolny

22.08, Plac Wolności, Kutno; 21:00
Zupa nic; seans filmowy, wstęp wolny

23.08, Urodziny Miasta przy ul. Łą-
kowej, Żychlin; 20.00 – koncert Po-
parzeni Kawą Trzy

30.08 od 11.00 Dożynki Powia-
towo-Gminne w Nowem, na terenie 
przy SP w Nowem m.in. korowód 
dożynkowy, koncerty: Imperium, Ka-
baret Malina, 2For You, Konstanty 
Drążek, Andreas oraz Kwestia 07

31.08 godz.13.00 – Centrum Kultu-
ry Gm. Kutno, Leszczynek; Dożyn-
ki, m.in. korowód, koncerty

Sierpień

Niegdyś kosa i na rżysku snopki,
rozstawione stogi na polach.
Potem podorywka i wykopki,
czarna, ciężka chłopska dola.

Kosę i cepy kombajny zastąpiły,
one jednak nie likwidują kurzu i brudu.
Do pracy na roli nadal potrzeba ludzkiej siły,
nie da się zastąpić rolnika trudu.

Zroszone potem czoło
ocierają spracowane, żniwiarzy dłonie.
Szczęśliwie potem będzie wesoło,
gdy na dożynkach ognisko zapłonie.

Wieniec przez dożynkowych starostów niesiony
symbolizuje zakończenie żniwnego trudu rolnika.
Plon do magazynu już zwieziony,
a teraz zabawa i muzyka.

O tym wszystkim pamiętać trzeba
zjadając kromkę świeżego chleba.

Kazimierz Ciążela

Żniwowanie

Zespół Pieśni i Tańca Ziemi Kutnow-
skiej powrócił z Włoch, gdzie uczest-
niczył w festiwalu folklorystycznym 
Sorrento – Naples 2025 – Internatio-
nal Folklore Festival „Tarantella del 
Vesuvio”. W festiwalu uczestniczyło 
17 zespołów z różnych stron świata, 
między innymi: z Portugalii, Turcji, 
Serbii, Bułgarii, Ukrainy, Włoch, Ru-
munii, Łotwy, Litwy, Węgier, Argen-
tyny.
Wszystkie zespoły w barwnych stro-
jach przeszły w paradzie po uliczkach 
centrum miasta.
Wieczór festiwalowy odbył się 
w centralnej części miasta, na scenie 
w otwartej przestrzeni dla mieszkań-
ców i wielu turystów z różnych zakąt-

ków świata. Zespół Pieśni i Tańca 
Ziemi Kutnowskiej zaprezentował 
tańce i śpiewy z rejonu kutnowskie-
go, między innymi kujawiaka z obe-
rkiem oraz solówkami, które zawsze 
cieszą się ogromnym podziwem pu-
bliczności i innych zespołów. Po 
dniach festiwalowych członkowie ze-
społu mogli odpocząć na pobliskich 
plażach (z widokiem na wulkan We-
zuwiusz) i zwiedzać urokliwe miej-
sca Zatoki Neapolitańskiej, między 
innymi pobliskie Pompeje, Capri czy 
Positano.
Pobyt był zorganizowany ze środków 
prywatnych członków zespołu. Trans-
port lotniczy częściowo dofinansowa-
ło miasto Kutno. (inf. i fot. ZPiTZK)

Tańczyli pod Wezuwiuszem

Wsobotę, 13 lipca 2025 roku, 
sala koncertowa Pałacu 

Gierałty w Kutnie wypełniła się 
dźwiękami najwyższej próby 
polskiej muzyki fortepianowej. 
W ramach festiwalu „Muzyka 
róż(a)na” odbył się koncert za-
tytułowany „Wokół muzyki pol-
skiej”, którego bohaterem był 
Maciej Domagała – młody, nie-
zwykle utalentowany pianista, 
uczeń Państwowej Szkoły Mu-
zycznej I i II stopnia im. Karola 
Kurpińskiego w Kutnie.

Już od pierwszych taktów Walca As-
dur op. 34 nr 1 Fryderyka Chopina 
publiczność dała się porwać wyjątko-
wej wrażliwości interpretacyjnej 
młodego artysty. – Jego gra była peł-
na elegancji i lekkości, a jednocze-
śnie – dojrzałości rzadko spotykanej 
u tak młodych wykonawców – po-
wiedziała naszej Redakcji Aleksan-
dra z Kalisza.
Program koncertu był świadomie uło-
żony – prezentował bogactwo i róż-
norodność polskiej muzyki fortepia-
nowej, od lirycznych mazurków Ka-
rola Szymanowskiego, przez błysko-

tliwe i pełne uroku miniatury Ignace-
go Jana Paderewskiego, aż po wielkie 
formy Chopinowskie, takie jak: Polo-
nez As-dur op. 53, czy Fantazja-
Impromptu cis-moll.
Szczególne wzruszenie wywołały 
wykonania: Melodii Ges-dur op. 16 
nr 2 Paderewskiego i Mazurka g-moll 
op. 24 nr 1 Chopina – pełne subtelno-
ści, melancholii i niezwykłego sku-
pienia. Publiczność słuchała w abso-
lutnej ciszy, a po każdym utworze 
rozlegały się burzliwe oklaski. – Wi-
dać było, że słuchacze – zarówno 
starsi, jak i młodsi – byli głęboko po-
ruszeni – powiedziała naszej Redak-
cji Olga z Kutna.
Maciej Domagała nie tylko zachwycił 
warsztatem technicznym, ale przede 
wszystkim autentycznością i dojrza-
łością emocjonalną, która przenikała 
każde jego wykonanie. Z każdym ko-
lejnym utworem potwierdzał, że jest 
nie tylko obiecującym uczniem, ale 
już teraz – dojrzałym artystą o wyra-
zistym, indywidualnym stylu – doda-
ła Aleksandra z Kalisza.
Koncert zakończył się owacją na sto-
jąco. Wielu uczestników nie kryło 
wzruszenia. (zj)

Koncert Macieja Domagały 
w Pałacu Gierałty
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Maciej Domagała

Wokół muzyki polskiej

Wdniach 18-19 lipca 2025 
roku w Leszczynku odbyła 

się wyjątkowa impreza histo-
ryczno-kulturalna pod hasłem 
„Odyseja Napoleońska”, zorga-
nizowana przez Gminę Kutno, 
we współpracy z Gminną Biblio-
teką Publiczną im. J.B. Zaleskie-
go oraz Centrum Kultury Gmi-
ny Kutno.

Wydarzenie przeniosło uczestników 
w niezwykły świat epoki napoleoń-
skiej. W piątek odbył się nastrojowy 
koncert w ramach projektu „Chopin en 
Vacances 2025”, rozbrzmiewający 
w klimatycznym otoczeniu dworu 
w Leszczynku. Wystąpili: Piotr Paw-
lak i Piotr Szymczak. Na widowni wi-
dzieliśmy nadzieję polskiej pianistyki, 
Macieja Domagałę.
Sobota obfitowała w atrakcje dla ca-
łych rodzin – od rajdów rowerowych 
„Bonaparte Tour”, przez grę terenową 
„Skarb Napoleoński”, po warsztaty ar-
tystyczne: hafciarskie oraz papieru 
czerpanego. Kulminacyjnym punktem 
programu była inscenizacja pt. „Ostat-
nia podróż Napoleona”, zakończona 
symboliczną przeprawą łódką na 
„Wyspę Świętej Heleny” i wspólnym 
obiadem w stylu francuskim.
Wieczorem publiczność mogła podzi-
wiać koncert Orkiestry Gminy Kutno 
oraz recital duetu Duo Francais. Duet 
akordeonowo-gitarowy wykonał wie-
le klasycznych utworów francuskich 
kompozytorów. Na koniec widowiska 
zaprezentowany został fire show 
w wykonaniu AzisLight.
Leszczynek stał się lipcowym liderem 
kultury w powiecie kutnowskim, łą-

cząc edukację historyczną z kulturą 
wysoką i ciekawą rozrywką. Swoją 
świetną ofertę kulinarną zaprezento-
wały Koła Gospodyń Wiejskich: „Psz-
czółki Strzegocin”, „Leszno – Wian-
ki” i „Woźniaków”. Organizatorom 
gratulujemy! (red.)

Tam, gdzie Napoleon spotyka Chopina
Gmina Kutno

Życie kulturalne
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Piknik rozpoczął się od powitania 
zaproszonych gości przez dyrekcję 
DPS oraz personel placówki. Na-
stępnie mieszkańcy Ośrodka zapre-
zentowali swój występ artystyczny, 
podczas którego śpiewali piosenki, 
wzbudzając wiele wzruszeń i radości 
wśród zgromadzonych.
Nie zabrakło również pysznego po-
częstunku przygotowanego przez 

Koło Gospodyń Wiejskich z Pniewa 
oraz loterii fantowej z atrakcyjnymi 
nagrodami. Zwieńczeniem imprezy 
była wspólna zabawa taneczna przy 
dźwiękach muzyki, która porwała do 
tańca zarówno mieszkańców, jak 
i gości.
– To ogromna radość móc uczestni-
czyć w tak wyjątkowym wydarze-
niu. Dziękuję za serdeczne przyjęcie 

i gratuluję wspaniałej atmosfery, 
którą udało się tu stworzyć. Spotka-
nia takie jak to, nie tylko integrują, 
ale również pozwalają dostrzec, jak 
ważną rolę odgrywają Domy Pomo-
cy Społecznej w życiu mieszkańców 
powiatu – mówiła wicestarosta Anna 
Konwerska.
– Takie chwile są niezwykle ważne – 
dają mieszkańcom poczucie wspól-

noty, przynoszą radość i pokazują, 
jak wiele ciepła i dobra drzemie 
w ludziach. Gratuluję organizatorom 
i dziękuję za zaproszenie – mówiła 
Jolanta Pietrusiak, członek Zarządu 
Powiatu Kutnowskiego.
– Atmosfera dzisiejszego spotkania 
potwierdza, że Dom Pomocy Spo-
łecznej w Pniewie, to nie tylko pla-
cówka opiekuńcza, ale przede 

wszystkim Dom pełen empatii, wza-
jemnego szacunku i zaangażowania. 
Dziękuję za możliwość udziału 
w wydarzeniu i wyrażam uznanie 
dla całego zespołu za stworzenie tak 
przyjaznej przestrzeni do wspólnego 
świętowania – mówiła Agnieszka 
Janus, radna Rady Powiatu Kutnow-
skiego.

7 sierpnia 2025 roku w Domu Pomocy Społecznej w Pniewie odbył się radosny piknik integra-
cyjny pod hasłem „Słonecznikowy Zawrót Głowy”. W wydarzeniu uczestniczyli: Anna Kon-

werska – wicestarosta kutnowski, Jolanta Pietrusiak – członek Zarządu Powiatu Kutnowskiego, 
Agnieszka Janus – radna Rady Powiatu Kutnowskiego oraz Tadeusz Kaczmarek – radny Rady 
Powiatu Kutnowskiego.

Święto integracji

W dniu 31 lipca 2025 r. szkołę odwie-
dzili: starosta Daniel Kowalik i prze-
wodniczący Rady Powiatu Kutnow-
skiego Marek Drabik. Zapoznali się 
oni z postępem prac i wysłuchali wy-
jaśnień Jerzego Pawlaka, nauczyciela 
i zastępcy dyrektora placówki. Cieka-
wym projektem jest strzelnica, która 
wpisuje się w wychowanie proobron-
ne młodzieży. Plan pozyskania środ-
ków sięga roku 2018 i wizyty grupy 
osób w składzie: Marek Drabik, ów-
czesna dyrektor ZS w Kutnie Azo-
rach Agnieszka Ryczkowska, Sławo-
mira Wawrocka, na spotkaniu z ów-
czesnym wiceministrem Minister-
stwa Obrony Narodowej. Kolejne Za-
rządy podejmowały temat, by wresz-
cie pomysł strzelnicy został zrealizo-

wany w formule najbardziej bez-
piecznej, jaką jest obiekt strzelnicy 
wirtualnej. Termin realizacji zadania 
to koniec 2025 r., a pozyskane przez 
szkołę środki wyniosą 177 tys. zł 
z przeznaczeniem na dofinansowanie 
zadania, w tym zakup całego sprzętu 
w postaci urządzeń elektronicznych 
i karabinków sportowych. Odbędzie 
się to w ramach projektu pod nazwą: 

„Strzelnica w Powiecie 2025” nr 
1/2025 CWCR.
Pozyskane przez szkołę środki, prze-
kazane przez MON dla Powiatu Kut-
nowskiego, umożliwią utworzenie 
obiektu sportowego i prowadzenie 
zorganizowanego szkolenia strzelec-
kiego wśród młodzieży, co podniesie 
m.in. ofertę edukacyjną Zespołu 
Szkół w Kutnie Azorach.

Okres wakacyjny dla Zespołu Szkół im. Zygmuna Balickiego 
w Kutnie-Azorach, to czas intensywnych prac remontowych. 

Trwa przebudowa i wyposażanie kilku pomieszczeń kluczowych 
dla procesu nauczania i zajęć pozalekcyjnych. Duża w tym zasłu-
ga pracowników placówki, kierowanych przez dyrektor Mieczy-
sławę Włodarczyk. Szkoła, za pośrednictwem Powiatu Kutnow-
skiego, pozyskała dofinansowanie na realizację kilku projektów, 
m.in. na: przebudowę i doposażenie sali sterowni ruchu kolejowe-
go, remontu sali fotografii cyfrowej, przygotowanie i przebudowę 
sali dla funkcjonowania strzelnicy sportowej.

Pożyteczna wizyta
MATERIAŁY PROMOCYJNE STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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Wdniu 19 lipca 2025 r. dru-
howie z Ochotniczej Stra-

ży Pożarnej w Klonowcu Sta-
rym świętowali wyjątkowy ju-
bileusz – 100 lat istnienia swojej 
jednostki.

Na plac przed remizą OSP w Klo-
nowcu Starym, przy akompaniamen-
cie orkiestry dętej Stowarzyszenia 
CLONOVIA pod kierownictwem 
Anny i Krzysztofa Baranowskich, zo-
stały wprowadzone poczty sztandaro-
we oraz pododdział strażaków złożo-
ny z delegacji OSP z terenu Gminy 
Strzelce. Dowódcą uroczystości był 
naczelnik OSP w Klonowcu Starym, 
druh Wojciech Mikołajczyk, a całą 
uroczystość prowadził Andrzej Kur-
czewski, członek zespołu Pieśni 
i Tańca Ziemi Kutnowskiej. 
Obchody rozpoczęły się uroczystą 
mszą świętą, którą celebrował ksiądz 
Jerzy Modelewski, kapelan diecezjal-
ny strażaków, w intencji wszystkich 
druhów. Po mszy rozpoczął się uro-
czysty apel poświęcony Jubileuszowi 
100-lecia powstania OSP w Klonow-
cu Starym. Dowódca uroczystości 
złożył meldunek wiceprezesowi Za-
rządu Głównego Związku 
OSP RP i wiceministrowi 
Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi Adamowi Nowa-
kowi. Następnie or-
kiestra dęta Stowa-
rzyszenia CLONO-
VIA odegrała Hymn 
Związku OSP, w trak-
cie którego wciągnięto 
flagę Związku na maszt. 
W uroczystości wzięli udział 
zaproszeni goście, których powitał 
prezes OSP w Klonowcu Starym 
Grzegorz Pasiewicz: Przemysław 
Błaszczyk, senator RP, Adam Nowak, 
wiceprezes Zarządu Głównego 
Związku OSP RP, wiceminister Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi, Wojciech 
Zdziarski, wiceprezes Zarządu Od-
działu Wojewódzkiego Wojewódz-

twa Łódzkiego ZOSP RP, Jerzy Olej-
nik, honorowy członek Zarządu Od-
działu Wojewódzkiego ZOSP RP 
w Łodzi, wiceprezes Zarządu Od-
działu Gminnego ZOSP RP w Strzel-
cach, Jakub Świtkiewicz, prezes Za-
rządu Oddziału Powiatowego ZOSP 
RP w Kutnie, Marian Adamusiak, 
przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
Oddziału Powiatowego ZOSP RP 
w Kutnie, Honorowy Prezes Zarządu 
Oddziału Gminnego ZOSP RP 
w Strzelcach, bryg. Dariusz Lusa, 
Komendant Powiatowy PSP w Kut-
nie, Jan Wójcikowski, Honorowy 
Komendant Gminny ZOSP RP 
w Strzelcach, Władysław Żan-
darowski, Honorowy Pre-
zes OSP w Muchnicach 
Nowych, Marek Sy-
ska, sekretarz Zarzą-
du Oddziału Gminne-
go ZOSP RP 
w Strzelcach, Tadeusz 
Kaczmarek, radny 
Rady Powiatu Kut-
nowskiego, Tomasz Gra-
bowski, wójt Gminy Strzel-
ce, prezes Zarządu Oddziału 
Gminnego ZOSP RP w Strzelcach, 
Tomasz Śliwicki, przewodniczący 

Rady Gminy Strzelce wraz 
z radnymi Rady Gminy 

Strzelce, Magdalena 
Mogielska, pracownik 
Urzędu Gminy 
Strzelce do spraw 
ochrony przeciwpo-
żarowej, Klaudia Ba-
ranowska, dyrektor 

Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Strzelcach, 

Krzysztof Raczyński, członek 
Zarządu Banku w Starej Białej, Woj-
ciech Błaszczak, prezes Zarządu Ho-
dowli Roślin Strzelce Sp. z o.o. Gru-
pa IHAR, Anna i Krzysztof Baranow-
scy, Stowarzyszenie CLONOVIA, 
Magdalena Brzozowska, Bukiet Sma-
ków Kutno, Dariusz Miller, Zakład 
Cukierniczo-Piekarniczy w Strzel-
cach, Mirosław Ziętek, Sala Bankie-

towa Siódme Niebo, Jacek Szym-
czak, Nadleśnictwo Kutno z siedzibą 
w Chrośnie, Stanisław Lewandowski, 
Zakład Usług Komunalnych Kutno, 
Zespoły Śpiewacze „Strzelce” i „Klo-
nowianki”.
Podczas uroczystości przedstawiono 
rys historyczny OSP w Klonowcu 
Starym, który zaprezentował druh 
Przemysław Stawiński. 
Jubileusz stał się także okazją do 
uhonorowania strażackiego sztanda-
ru – sztandar OSP Klonowiec Stary 
został odznaczony Złotym Znakiem 
Związku OSP RP nadanym przez 
Prezydium Zarządu Głównego 

Związku OSP RP. Dekora-
cji sztandaru do-

konał druh 
A d a m 
N o -
w a k , 
wice-
p r e -
zes Za-

r z ą d u 
Głównego 

Związku OSP RP. 
Sztandar zaprezentowano po-

zostałym sztandarom i pododdziało-
wi strażackiemu.
Nie zabrakło również odznaczeń in-
dywidualnych. Postanowieniem Mi-
nistra Spraw Wewnętrznych nadano 
Odznakę św. Floriana „Za Zasługi dla 
Społeczności Lokalnej” druhom: Ma-
rianowi Adamusiakowi, Janowi Wój-
cikowskiemu, Władysławowi Żanda-
rowskiemu. Złoty Znak Związku 
OSP RP postanowiono nadać dru-
hom: Sławomirowi Kurasowi oraz 
Grzegorzowi Pasiewiczowi. Dekora-
cji dokonał druh Adam Nowak, wice-
prezes Zarządu Głównego ZOSP RP. 
Odznakę Honorową „Zasłużony dla 
Ochrony Przeciwpożarowej Woje-
wództwa Łódzkiego” Prezydium Za-
rządu Oddziału Wojewódzkiego 
Związku OSP RP województwa 
Łódzkiego postanowiło nadać dru-
hom: Januszowi Koperskiemu, Woj-
ciechowi Mikołajczykowi, Jackowi 
Wyganowskiemu, Kazimierzowi 
Życzkowskiemu. Dekoracji dokonał 
druh Adam Nowak, wiceprezes Za-
rządu Głównego ZOSP RP wraz 
z Wojciechem Zdziarskim, wicepre-
zesem Zarządu Oddziału Wojewódz-
kiego Województwa Łódzkiego w Ło-
dzi.
Złoty medal „Za Zasługi dla Pożar-
nictwa” nadano druhom: Radosławo-
wi Kubrynowi i Piotrowi Ziętkowi.
Srebrny Medal „Za Zasługi dla Po-
żarnictwa” nadano druhom: Piotrowi 
Gontarkowi, Tomaszowi Grabow-
skiemu, Ryszardowi Maćczakowi, 
Jarosławowi Marciniakowi, Kamilo-

wi Marciniakowi, Dawidowi Miko-
łajczykowi, Mateuszowi Mikołajczy-
kowi, Dariuszowi Muszyńskiemu, 
Kamilowi Przybylskiemu, Dawidowi 
Rutkowskiemu, Tadeuszowi Sobczy-
kowi, Przemysławowi Stawińskiemu, 
Sławomirowi Ziętkowi, Dominikowi 
Życzkowskiemu, Marcinowi Żydo-
wo.
Brązowy Medal „Za Zasługi dla Po-
żarnictwa” nadano druhom: Janowi 
Hejnerowi, Pawłowi Lenartowskie-
mu, Sławomirowi Lenartowskiemu, 
Teodorowi Piaskowskiemu, Pawłowi 
Rzetelskiemu, Dominikowi Śliwic-
kiemu. Dekoracji dokonał wiceprezes 

Zarządu Oddziału Wojewódz-
kiego Województwa Łódz-

kiego druh Wojciech 
Zdziarski.
Uchwałą Prezydium 
Zarządu Oddziału 
Powiatowego Związ-
ku OSP RP w Kutnie 
Odznakę „Strażak 

Wzorowy” nadano 
druhom: Jakubowi Gołę-

biewskiemu, Sebastianowi 
Gontarkowi, Andrzejowi Kara-

siewiczowi, Marcinowi Korkowskie-
mu, Rafałowi Kucharskiemu, Rafało-
wi Mikołajczykowi, Paulinie 
Wielgosz. Odznaki wrę-
czył prezes Zarządu 
Oddziału Powiatowego 
ZOSP RP w Kutnie 
druh Jakub Świtkie-
wicz. 
Uchwałą Prezydium 
Zarządu Oddziału 
Gminnego Związku 
OSP RP w Strzelcach 
nadano Odznaki: za wysługę 
60 lat dh Kazimierzowi Życzkow-
skiemu, za wysługę 45 lat dh Ryszar-
dowi Maćczakowi, za wysługę 40 lat 
druhom – Wojciechowi Mikołajczy-
kowi, Tadeuszowi Sobczykowi, Jac-
kowi Wyganowskiemu, za wysługę 
35 lat dh Piotrowi Ziętkowi, za wy-
sługę 30 lat druhom – Piotrowi Gon-
tarkowi, Dariuszowi Muszyńskiemu, 
Sławomirowi Ziętkowi, Tomaszowi 
Życzkowskiemu, za wysługę 25 lat 
druhom – Radosławowi Kubrynowi, 
Michałowi Paneckiemu, Dominikowi 
Życzkowskiemu, Marcinowi Żydo-
wo, za wysługę 20 lat druhom – Jaro-
sławowi Marciniakowi, Danielowi 
Winieckiemu. Odznaki wręczył pre-
zes Zarządu Oddziału Gminnego 
Związku OSP RP w Strzelcach dh To-
masz Grabowski. 
Uchwały dotyczące nadania odznak 
i odznaczeń przedstawił dh Marian 
Adamusiak, Honorowy Prezes Zarzą-
du Oddziału Gminnego ZOSP RP 
w Strzelcach.

Goście zaproszeni, w przemówie-
niach okolicznościowych, skierowa-
nych do strażackiej braci, wyrazili 
wiele ciepłych słów uznania i podzię-
kowań oraz wręczyli upominki.
W dalszej części uroczystości nastą-
piło odsłonięcie i poświęcenie tablicy 
pamiątkowej z okazji jubileuszu 100 
lat działalności OSP w Klonowcu 
Starym – ufundowanej przez miesz-
kańców sołectwa Klonowiec Stary 
i Gminę Strzelce. Odsłonięcia tej ta-
blicy dokonali: dh Kazimierz Życz-
kowski, gospodarz OSP w Klonowcu 
Starym w asyście prezesa Zarządu 
Oddziału Gminnego ZOSP RP 
w Strzelcach i wójta Gminy Strzelce 
dh Tomasza Grabowskiego oraz soł-
tysa sołectwa Klonowiec Stary Izabe-
li Dudkowskiej. Poświęcenia tablicy 
dokonał kapelan strażaków Diecezji 
Łowickiej ks. Jerzy Modelewski.
Meldunek o zakończeniu uroczysto-
ści złożył dowódca uroczystości dh 
Wojciech Mikołajczyk Adamowi No-
wakowi, wiceprezesowi Zarządu 
Głównego Związku OSP RP.
Po zakończeniu części oficjalnej wy-
stąpiła orkiestra dęta „Clonovia”, 
którą dyryguje kapelmistrz – Krzysz-
tof Baranowski. Wystąpiły również 

Zespoły Śpiewacze: „Strzel-
ce” i „Klonowianki”. 

Na koniec uroczystości 
wszystkim gościom 
i sponsorom podzięko-
wał druh Grzegorz Pa-
siewicz – prezes OSP 
w Klonowcu Starym 
i Wojciech Mikołaj-

czyk, naczelnik OSP 
w Klonowcu Starym. 

Wręczyli statuetki oraz wyda-
ną pozycję książkową „Historia 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Klo-
nowcu Starym” opracowaną przez 
druha Przemysława Stawińskiego 
zajmującego się historią OSP.
Obchody zakończył rodzinny piknik 
strażacki, który był okazją do wspól-
nych rozmów i integracji mieszkań-
ców Klonowca Starego oraz gości, 
wśród których znaleźli się przedsta-
wiciele władz państwowych, samo-
rządowych oraz zaprzyjaźnionych 
jednostek OSP z regionu.
100-lecie OSP Klonowiec Stary – to 
nie tylko piękny jubileusz, ale także 
przypomnienie, jak ważna i cenna 
jest bezinteresowna służba na rzecz 
drugiego człowieka.

Druhny i Druhowie z Klonowca 
Starego – dziękujemy za każdy 
dzień Waszej służby!

Marian Adamusiak
i Magdalena Mogielska

W
oj

cie
ch

Bła
szc

zak

Adam

Nowak

Dariusz Lusa

Przemysław
Błaszczyk

Jubileusz 100-lecia OSP w Klonowcu Starym
 MATERIAŁY PROMOCYJNE GMINY STRZELCE

Życie społeczne
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Zbrodnia Wołyńska to masowe mor-
dy zwane rzezią, dokonane w latach 
1943-1945 przez Ukraińską Powstań-
czą Armię (UPA) na ludności polskiej 
zamieszkującej Wołyń i Galicję 
Wschodnią. Kulminacja rzezi miała 
miejsce latem 1943 roku, szczególnie 
11 lipca – tzw. „krwawa niedziela” – 
gdy zaatakowano setki polskich wsi 
jednocześnie. Ofiary, głównie cywile, 
ginęły w brutalny sposób – celem 
była całkowita eksterminacja Pola-
ków z tych terenów. Szacuje się, że 
zginęło około 100 tysięcy Polaków. 
Zbrodnia ta była częścią szerszej 
czystki etnicznej i do dziś pozostaje 
bolesnym punktem w relacjach pol-
sko-ukraińskich oraz symbolem nie-
wyobrażalnego cierpienia ludności 
cywilnej.

Zbrodnia Wołyńska
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owstanie War-
szawskie wybu-
chło 1 sierpnia 
1944 roku jako 
zbrojne wystą-
pienie Armii 
Krajowej prze-
ciwko niemiec-
kiemu okupan-
towi. Trwało 63 

dni i było największą akcją militarną 
podziemia w okupowanej Europie. 
Celem powstańców było wyzwole-
nie stolicy przed wkroczeniem Ar-
mii Czerwonej, a także zamanifesto-
wanie suwerenności Polski wobec 
ZSRR. Pomimo ogromnego bohater-
stwa mieszkańców i żołnierzy, po-
wstanie zakończyło się klęską 2 paź-
dziernika 1944 roku. Zginęło ok. 18 
tys. powstańców i nawet 180 tys. cy-
wilów, a Warszawa została niemal 
doszczętnie zniszczona. Powstanie 
Warszawskie do dziś pozostaje sym-
bolem heroizmu, walki o wolność 
i tragizmu losów Polski w czasie II 
wojny światowej.

(red.)
fot. Lech Martynowski

Powstanie Warszawskie
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Badania nad literaturą polską ujaw-
niają od dawna niepokojącą jedno-
stronność. Koncentrują się one na wy-
branych i uprzywilejowanych zjawi-
skach i osobistościach twórczych, ze 
względów artystycznych, nawet poza-
artystycznych niekiedy, uznanych za 
pierwszoplanowe i szczególnie ważne 
i doniosłe. Wszystko inne przedstawia 
się jako rozległa „ziemia nieznana”. 
Tą pozostałą resztę, ilościowo przecie 
imponującą, a jakościowo wciąż jesz-
cze nie zweryfikowaną i nie osądzoną, 
załatwia się zazwyczaj sumaryczną, 
ryczałtową oceną…1

Zaprezentowanie sylwetki Mieczysła-
wa Fĳałkowskiego nie jest sprawą 
prostą. Dysponując bowiem informa-
cjami o autorze wyłącznie z łamów 
prasy, nie sposób nakreślić osobowo-
ści niezwykłej i barwnej. Jakże bo-
wiem inaczej określić wzorowego rol-
nika i utalentowanego pisarza, znane-
go działacza politycznego i wziętego 
twórcę licznych komedii, przy tym 
zamiłowanego myśliwego, pysznego 
gawędziarza, niezłego… boksera, 
nade wszystko jednak prawdziwego 
przyjaciela i patriotę. Pisząc o życiu 
i twórczości Mieczysława Fĳałkow-
skiego oparłem się na jego wspomnie-
niach, pozostawionych przez niego 
w dokumentach oraz na licznych roz-
mowach z jego córką – panią Marią 
Magdaleną Fĳałkowską.
Zdecydowałem się przedstawić Mie-
czysława Fĳałkowskiego – literata.
Jest to decyzja o tyle słuszna, ponie-
waż właśnie na płaszczyźnie literatu-
ry osiągnął on największe sukcesy, 
zapewnił sobie określone miejsce 
wśród innych twórców.
Żył w latach 1888-1972. Debiutował 
stosunkowo późno, bo w 1918 roku, 
kiedy miał już skończone 30 lat. Uro-
dzony na Kielecczyźnie 11 kwietnia 
1888 roku we wsi Kossowice, w ro-
dzinie o dużych tradycjach kultural-
nych (matka była przyrodnią siostrą 
wybitnego malarza Władysława Śle-
wińskiego) i patriotycznych. Otrzy-
mał staranne wykształcenie, po nauce 
domowej, na krótko przed wybuchem 
I wojny światowej, ukończył Studium 
Rolnicze na Uniwersytecie Jagielloń-
skim. Zrazu praktykował w różnych 
gospodarstwach rolnych wędrując po 
całym kraju: był między innymi 
u Wojciecha Wyganowskiego w Kali-
skiem, w majątku Józefa Potockiego 
na Ukrainie. Bacznie przy tym śledził 
życie kulturalne Warszawy, starając 
się przebywać jak najczęściej w jego 
kręgu.
Choć były to czasy trudne dla kultury, 
albowiem nad sztuką górowała polity-
ka, cel pozostawał ten sam – Ojczy-
zna. Wizja niepodległej Polski, odro-
dzonej po długich latach niewoli, in-
spirowała twórców, wyraźnie ożywia-
jąc narodowe życie kulturalne. Kon-
sekwentnie, przy pomocy talentu pi-

sarskiego i zgodnie z potrzebą ducho-
wą, postanowił włączyć się aktywnie 
w jego nurt. Już pierwsze wejście na 
arenę kulturalną przyniosło sukces. 
Komedia „Gorąca krew”, której pre-
miera odbyła się 18 maja 1918 roku 
w warszawskim teatrze „Rozmaito-
ści”, spotkała się z pełnym powodze-
niem publiczności, autor zaś zyskał 
dobrą opinie prasy. Zachęcony tym 
powodzeniem pisze dalej. W latach 
1918-1923 powstają kolejno: „Pan 
Poseł”, „Czarodziej”, „Wierna ko-
chanka”, „Drugi mąż”, i „Rycerz An-
tychrysta”. Komedia „Pan Poseł” wy-
stawiona po raz pierwszy w Warsza-
wie 22 marca 1920 roku miała ogrom-
ne powodzenie. Niektórzy byli skłon-
ni sztuce tej przypisywać odegranie 
pewnej roli politycznej, jako że pre-
miera odbyła się w okresie obrad Sej-
mu Rzeczypospolitej Polskiej, inni 
zaś uważali „Pana Posła” za najlepszy 
polski utwór sceniczny o tematyce 
chłopskiej2.
Sztuki Fĳałkowskiego, szczególnie 
komedie, pełne humoru oraz efek-
townych i zaskakujących rozwiązań, 
przy tym nie pozbawione moralizują-
cej pointy, zawsze cechowały się do-
skonałym wyczuciem sceny. Nic 
więc dziwnego, że w latach dwudzie-
stych nie schodziły z afiszów naj-
przedniejszych scen polskich. Szla-
chetnego blasku dodawały im niepo-
wtarzalne kreacje aktorów tej miary 
co: A. Fertner, K. Junosza-Stępow-
ski, J. Węgrzyn, M. Frenkiel, J. Szy-
liżanka, J. Leszczyński i inni. Całości 
dopełniały świetne inscenizacje Ar-
nolda Szyfmana czy Aleksandra Ze-
lwerowicza. Ci właśnie, legendarni 
już bohaterowie sceny polskiej, chęt-
nie sięgali po teksty Fĳałkowskiego, 
widząc w nich możliwość stworzenia 
ról komediowych ambitnych i nieba-
nalnych.
Dalszą zachętą do pracy dla początku-
jącego autora były doskonałe recen-
zje, których nie szczędzili tak wybitni 
znawcy przedmiotu jak: Jan Lorento-
wicz i Adam Grzymała-Siedlecki3456. 
Dzięki temu Mieczysław Fĳałkowski 
okrzepł jako komediopisarz, nabrał 
wiary we własny talent. Sam pisarz 
z sympatią wspomina tamte czasy. 
Wejście w świat cyganerii artystycz-
nej, liczne kontakty i przyjaźnie, jakie 
wówczas zadzierzgnął, stały się póź-
niej świetnym materiałem pamiętni-
karskim.
Jego debiut literacki zbiegł się z dość 
istotnym wydarzeniem z życia osobi-
stego. Moment ten, z humorem i wro-

dzoną sobie swadą, wspomina po la-
tach sam Fĳałkowski:
„...Tu muszę cofnąć się we wspo-
mnieniach swych do dnia premiery 
„Gorącej krwi” i stwierdzić, że dzień 
ten był dniem spotkania z kobietą, 
która zagrodziła mi kawalerską drogę, 
jaką kroczyłem ku niewiadomym ce-
lom tak, iż droga ta najniespodziewa-
niej zaprowadziła mnie do ołtarza. Na 
premierze obecna była pewna wynio-
sła szatynka, która tak jak ja, choć 
z innych może pobudek, zaczęła ni 
stąd ni zowąd popełniać literaturę, pi-
sać wiersze oraz drukować je po róż-
nych miesięcznikach, a byli tacy, któ-
rzy mówili, że są piękne. Bawiła się 
w poezję może trochę poważniej niż 
ja w teatr i nagle… wpadliśmy sobie 
w oczy. Podczas premiery „Pana Po-
sła” byliśmy już prawie zaręczeni, 
a potem wzięliśmy ślub, na którym 
obecni byli Śliwicki, Pichor, Szyli-
żanka i wiele osób z teatru, z którymi 
byłem zaprzyjaźniony. No i w ten 
sposób cnota moja została uratowana, 
bo za kulisami, gdzie pełno pokus 
i kompanii cygańskiej, wyrósłbym 
może na ladaco. A tak z konieczności 
musiałem robić dobrą minę do ryzy-
kownej bądź co bądź małżeńskiej
gry…”7.
Małżeństwo z Celiną Dangel związa-
ło Mieczysława Fĳałkowskiego z Zie-
mią Kutnowską na okres ponad dwu-
dziestu lat. Jako wieloletni admini-
strator majątku Skłóty k/Kutna wrósł 
nieomal w tę ziemię, poznał jej naj-
większe bogactwo – urodzajną glebę, 
pracowitość i rzetelność tutejszych lu-
dzi. Dał zresztą temu wyraz w swoich 
pamiętnikach pt. „Uśmiechy lat mi-
nionych”. Celina Dangel interesowała 
się również literaturą, ale przede 
wszystkim poezją. Wywarła duży 
wpływ na późniejszą twórczość swe-
go męża. Warto więc chyba przyjrzeć 
się bliżej tej postaci.
Celina Dangel urodziła się 10 maja 
1889 roku. Przed I wojną światową 
prowadziła przez kilka lat szkołę po-
wszechną w majątku Skłóty k/Kutna. 
Debiut literacki Celiny Dangel przy-
padł na rok 1918. Młoda poetka wy-
dała wówczas w oficynie wydawni-
czej Gebethnera i Wolfa tom wierszy 
zatytułowany „Poezyje”. Był to de-
biut udany. Zaprezentowane wiersze 
znalazły licznych miłośników, nie 
uszły również uwagi krytyki, która 
w pełni zaakceptowała początkującą 
autorkę. Recenzent popularnego tygo-
dnika „Świat” tak odnotował to wyda-
rzenie:
„…Pierwszy raz wstępuje w szranki 
poetyckie p. Celina Danglówna. 
Daje zbiór swoich wierszy pt. „Po-
ezyje”. Składa się on z cyklu „Ewan-
gelie”, „Z obecnej chwili”, „Szczę-
ście”, „Płomienie”, „Obrazki”, 
„Msze”, „Z motywów różnych” oraz 
przekłady. Ton naczelny tych utwo-
rów gra najgłośniej tajoną pieśń mi-
łosnych wynurzeń. Marzenia te 
brzmią purpurową legendą snu nie-
ziszczonego w sonecie każdym... 
Poezyje p. Danglówny świadczą 
o rozleglej kulturze literackiej. Pa-
nuje już młoda autorka nad formą, 
a w tłumaczeniach osiąga nawet 
majsterstwo...”8.
Częstymi gośćmi w domu Fĳałkow-
skich byli znani i cenieni wówczas li-
teraci: Stefan Krzywoszewski, Wła-
dysław i Zuzanna Rabscy, Kazimierz 
Dunin-Markiewicz i inni. Kontakty te 
wpłynęły w zasadniczy sposób na 
kontynuację rozpoczętych przez poet-
kę prób literackich. Pisała dużo, dru-
kując swoje utwory w wielu znanych 
wtedy periodykach literackich i spo-
łeczno-kulturalnych. Celina Dangel-
Fĳałkowska zmarła w Gliwicach 29 
kwietnia 1962 roku.

Wróćmy jednak do Mieczysława 
Fĳałkowskiego. Po fali pierwszych 
sukcesów pisze on nowe sztuki, które 
sam uważa za dzieła lepsze, znamio-
nujące większą dojrzałość zarówno li-
teracką, jak i warsztatową, od utwo-
rów poprzednio pisanych. Powodze-
nie zyskuje wówczas „Albatros” oraz 
pisane w spółce autorskiej z Kazimie-
rzem Dunin-Markiewiczem „Sprawa 
honorowa” i krotochwila w trzech ak-
tach „Miłość czy pięść”. Pod koniec 
lat trzydziestych powstaje sztuka za-
tytułowana „Trzecia młodość”, która 
przyniosła autorowi nagrodę w kon-
kursie Teatru Śląskiego im. St. Wy-
spiańskiego w Katowicach.
Godnym zaznaczenia jest fakt, że 
w jury konkursu zasiadali między in-
nymi Jan Parandowski i Zofia Kos-
sak-Szczucka.
Wojna zastała Mieczysława Fĳałkow-
skiego w Skłótach. Wysiedlony do 
Generalnej Guberni współdziałał 
z konspiracyjnym podziemiem i zbroj-
nym ruchem partyzanckim, doświad-
czył razów niemieckich na warszaw-
skim Pawiaku. W 1943 roku, pod 
wpływem tych tragicznych przeżyć, 
napisał dwie sztuki: „Człowiek leśny” 
i „Wielka gra”. Obydwie dotyczą wal-
ki zbrojnego podziemia z okupantem 
hitlerowskim na Lubelszczyźnie.
W 1945 roku Mieczysław Fĳałkowski 
przenosi się wraz z rodziną do Lubli-
na. Nawiązuje bliski kontakt z nowo 
otwartym teatrem, którego dyrekto-
rem był Antoni Różycki. Fĳałkowski 
napisał sztukę „Madelon” i złożył ją 
w tym teatrze. Akcja sztuki toczyła się 
podczas okupacji w Lublinie. Sztuka 
została przez teatr zaakceptowana. 
Porozdzielano już role, ale komisja 
repertuarowa w Warszawie jej nie po-
parła. Antoni Różycki zląkł się wer-
dyktu komisji repertuarowej z War-
szawy i sztuki nie wystawił. Również 
sztuki „Człowiek leśny” i „Wielka 
gra” nie zostały do dziś wystawione.
Po zakończeniu działań wojennych 
Mieczysław Fĳałkowski pracował 
w powiecie ciechanowskim w swoim 
wyuczonym zawodzie (rolnictwo), 
potem w siedleckim – jako inspektor 
przy Urzędzie Ziemskim. Następnie 
osiadł na Śląsku w Gliwicach, gdzie 
objął posadę kierownika działu rolno-
leśnego Gliwickiego Zjednoczenia 
Przemysłu Węglowego. Był też rze-
czoznawcą w komisjach szacujących 

szkody górnicze. Twórczość literacką 
odłożył na drugi plan twierdząc, że 
w tym okresie inżynierowie byli Pol-
sce bardziej potrzebni niż pisarze. Był 
współredaktorem przewodnika po 
Gliwicach i Ziemi Gliwickiej. Praco-
wał też w Gliwickim Archiwum.
Rozbrat z literaturą nie trwał jednak 
zbyt długo. Inspirowany problemami 
nowego środowiska, będąc już na 
emeryturze, często chwytał za pióro. 
Na przełomie lat pięćdziesiątych
i sześćdziesiątych pisze dwie kolejne 
komedie: „Wyspę odmiany” i „Odzy-
skany skarb”, a około 1965 roku 
ostatni swój utwór dramatyczny pt. 
„Monstrum”, osnuty na motywach 
życia i twórczości malarza Władysła-
wa Ślewińskiego. Sztuki te nigdy nie 
były wystawione. W dorobku literac-
kim autora „Monstrum” znajdują się 
również utwory pisane prozą.
Przed wojną opublikował zbiór nowel 
o tematyce chłopskiej pt. „Dzieło Pio-
tra Chlebnego” (wyd. Rój, 1938 r.), po 
wojnie zaś wydał pamiętniki „Uśmie-
chy lat minionych”, których I wyda-
nie ukazało się w 1962 roku, a wyd. II 
w 1969 roku (oba w wydawnictwie 
„Śląsk”). Opublikował również zbio-
ry opowiadań: „Las” (wyd. „Śląsk” – 
1966) oraz „Cholerny świat” (również 
wydane przez „Śląsk” w 1972 r.). 
Opowiadania ze zbioru „Cholerny 
świat” zawierają cechy autobiogra-
ficzne i są, w pewnym sensie, konty-
nuacją jego wspomnień. Spuścizna 
autorska M. Fĳałkowskiego obejmuje 
także liczne artykuły i utwory po-
mniejsze, drukowane w znanych ty-
godnikach, m.in. „Świat”, „Poglądy”, 
„Tęcza”.
Prócz tego naszkicował powieść „Wi-
tamina P” / Witamina Polska/, która 
miała się ukazać drukiem w wyd. 
„Śląsk”. Polska, jak określiła to córka 
autora, p. Maria Fĳałkowska, była bo-
wiem: „…jego największą miłością 
i najważniejszym zmartwieniem… ”.
Proza Fĳałkowskiego – pisana w sty-
lu gawędziarskim, zawsze cieszyła się 
dużym uznaniem czytelników, toteż 
książki jego szybko znikały z księgar-
skich półek. Wielu krytyków sądzi 
wręcz, że Fĳałkowski kontynuował 
najlepsze tradycje gawędy szlachec-
kiej, co upodabnia jego prozę do pro-
zy Melchiora Wańkowicza. cdn.

Jerzy Michał Papiewski

1 A Hutnikiewicz, Twórczość literacka St. Grabińskie-
go, Toruń, 1959, s. 5.

2 P. Osiejuk, Twórczość komediowa M. Fijałkowskie-
go, Warszawa, 1962 (maszynopis).

3 J. Lorentowicz, Kronika teatralna, „Nowa Gazeta 
Warszawska”, 1918, nr 237, s. 8.

4 J. Lorentowicz, Epilog i teatr, „Tygodnik Ilustrowa-
ny”, Warszawa, 1918, nr 23/24, s. 22.

5 J. Lorentowicz, O Rycerzu Antychrysta, „Express 
Poranny”, Warszawa, 1923, nr 76, s. 4.

6 Grzymała-Siedlecki, O Albatrosie, „Kurier Warszaw-
ski”, Warszawa, 1926, nr 357, s. 10.

7 M. Fijałkowski, Uśmiechy lat minionych, Katowice, 
1962, s. 232.

8 Dr. Z.M., „Świat”, r. 13, Warszawa, 1918, nr 8, s. 15.
Tak wygląda dziś wjazd do parku pałacowego w Skłótach. Przed II wojną światową było to miej-
sce tętniące życiem kulturalnym. Dziś jest... niestety zapomniane.
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Mieczysław Fijałkowski.
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Miejsce Mieczysława Fijałkowskiego w literaturzeMiejsce Mieczysława Fijałkow

Fragment pracy magisterskiej J. Pa-
piewskiego, pierwszej w Polsce po-
święconej M. Fijałkowskiemu.

Związany z Ziemią Kutnowską Część I

Życie historyczne
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Wdniach 7-12 lipca 2025 
w naszym mieście odbyły 

się Mistrzostwa Europy grupy 
B Juniorów U 18. Przez sześć 
dni rywalizowały ze sobą repre-
zentacje Ukrainy, Szwecji, 
Szwajcarii, Litwy i Polski. W so-
botę, 12 lipca, rozegrano mecz 
finałowy. Zawody rozegrane zo-
stały na obiektach Kutnowskie-
go Centrum Baseballu. Turniej 
odbył się dzięki współpracy 
MKS Stal, Miasta Kutno oraz 
MOSiR, a jego organizacja 
w ocenie delegatów WBSC 
Europe stała na najwyższym po-
ziomie.

Reprezentacja Polski Juniorów, 
w której składzie znalazło się czte-
rech zawodników MKS Stal Kutno: 
Piotr Malarski, Nikodem Kieruń-
czak, Maksymilian Grzelak oraz 
Jakub Krysiak, triumfowała w ca-
łym turnieju pokonując w finale re-
prezentację Szwecji i wywalczyła 
awans do przyszłorocznych Mi-
strzostw Europy U18 – Pool A. Mecz 
był bardzo wyrównany, a o jego wy-
niku decydowały nie tylko umiejęt-
ności, ale także wola walki, determi-
nacja i ogromne serce do gry. Finało-
wy mecz przeciwko Szwecji zakoń-
czył się wynikiem 4:2. 
Każda drużyna reprezentowała swój 
kraj z dumą i honorem, przyczyniając 
się do stworzenia prawdziwego świę-
ta młodzieżowego baseballu w Euro-
pie. Dla wielu zawodników był to de-
biut na arenie międzynarodowej – pe-
łen emocji, sportowej rywalizacji i at-
mosfery fair play.
Podczas ceremonii zakończenia nie 
zabrakło gratulacji oraz słów uznania 
ze strony Komisji Technicznej i Sę-
dziowskiej. Szczególne podziękowa-
nia przekazał również dyrektor tur-
nieju Paweł Szczepanik, który pod-
kreślił znaczenie wspólnego wysiłku 
wszystkich zaangażowanych stron, 
Podziękował zawodnikom, trenerom, 
wolontariuszom, sędziom, kibicom 
i partnerom wydarzenia oraz wszyst-
kim pozostałym osobom, bez których 
ten turniej nie mógłby się odbyć. 
Zarząd Klubu pragnie złożyć ser-
deczne podziękowania: Prezydento-
wi miasta Kutna – Mariuszowi Siko-
rze – za objęcie wydarzenia honoro-
wym patronatem oraz nieocenione 
wsparcie organizacyjne, finansowe 
i promocyjne, Komitetowi Organiza-
cyjnemu, na czele którego stali: Paweł 
Szczepanik, reprezentujący miasto 
Kutno, Andrzej Pietrzak oraz Alek-
sander Wysoczyński – przedstawicie-
le klubu MKS Stal Kutno. Współgo-
spodarzem turnieju był Miejski Ośro-

dek Sportu i Rekreacji w Kutnie, kie-
rowany przez dyrektora Jarosława 
Szałamachę, którego zaangażowanie 
i otwartość zasługują na najwyższe 
uznanie.
Potwierdziła się teza, że Kutno to nie-
kwestionowana stolica polskiego ba-
seballu, a współpraca pomiędzy Mia-
stem, MOSiR-em i MKS Stal Kutno 
stanowi solidny fundament do orga-
nizacji kolejnych wydarzeń między-
narodowych. Od chwili gdy miasto 
Kutno stało się właścicielem i gospo-
darzem dwóch boisk baseballowych, 
należących kiedyś do Małej Ligi, eu-
ropejskie rozgrywki narodowe i klu-
bowe powróciły na areną kutnowską. 
W ciągu dwóch lat zorganizowaliśmy 
w naszym mieście cztery imprezy 
międzynarodowe rangi Mistrzostw 
Europy grupy A i B oraz pucharów 
Europy. Mamy nadzieję, iż w przy-
szłości jeszcze więcej imprez trafi do 
Kutna, a nasze miasto będzie słynąć 
w Europie nie tylko z powodu rozgry-
wek baseballowych ale również 
z przyjaznej atmosfery, gościnności 
oraz życzliwości naszych mieszkań-
ców. Kutnowskie Centrum Baseballa 
zyskują nowe znaczenie dla promocji 
i postrzegania naszego miasta w Pol-
sce i Europie.

***

Drużyna młodzików MKS Stal Kutno 
U12 po długiej przerwie ponownie 
reprezentowała Polskę w turnieju Lit-
tle League Baseball Europe – Africa 
Regional Tournament Qualifier 2025, 
który odbył się w dniach 13-17 lipca 
w naszym mieście!
W turnieju wzięło udział 7 zespołów 
które rywalizowały o dwa miejsca 
premiowane awansem do turnieju 
głównego, który odbył się w dniach 
20-27.07.2025.
Nasz zespół zmierzył się z drużynami 
z Belgii, Szwajcarii, Słowacji i Ru-
munii, a stawką był awans do półfi-
nału turnieju kwalifikacyjnego. Wy-
niki meczów:

Belgia Stal Kutno 21:1
Szwajcaria Stal Kutno 1:2
Słowacja Stal Kutno 9:3
Rumunia Stal Kutno 22:11

 Niestety, nasza drużyna nie awanso-
wała do dalszych rozgrywek. Turniej 
był dla wielu z naszych zawodników 
debiutem na arenie międzynarodo-
wej, co było widoczne głównie w sfe-
rze mentalnej, radzenia sobie ze stre-
sem, co wpłynęło na ich dyspozycję 
sportową. Mamy nadzieje, iż zebrane 
doświadczenia z tych dobrych i złych 
momentów zaprocentują na przy-

szłość i wzmocni to mentalnie naszą 
drużynę.
Dziękujemy serdecznie trenerom, za-
wodnikom za walkę i zaangażowanie, 
a rodzicom za wsparcie i doping.
Zespół wystąpił w składzie:
Stasiak Kacper, Leonard Brauer, 
Oskar Geryglak, Kacper Banasiak, 
Antoni Woliński, Franciszek Bana-
siak, Ignacy Jakubowski, Ignacy 
Grzybowski, Nikodem Miaczkowski, 
Wojciech Karpowicz, Stanisław Ga-
jewicz.
Trenerzy: Jakub Nadolski, Andrzej 
Pietrzak, Tobiasz Światłowski.

***

Okres wakacyjny to czas wypoczyn-
ku i relaksu dla dzieci i młodzieży. 
Jednak nie dla wszystkich oznacza to 
bierny wypoczynek. W lipcu nasi 
młodzi zawodnicy uczestniczyli 
w wielu zawodach baseballowych re-
prezentując nasz kraj lub klub. I tak:
W dniach 1-5.07.2025 reprezentacja 
Polski Młodzików brała udział w Mi-
strzostwach Europy grupy B na Wę-
grzech. Wśród reprezentantów Polski 
znaleźli się czterej nasi zawodnicy: 
Oskar Gryglak, Kacper Banasiak, 
Kacper Stasiak oraz Leonard Brauer.
W dniach 7-12.07.2025 reprezentacja 
Polski Juniorów brała udział w Mi-
strzostwach Europy grupy B, które 
były organizowane w Kutnie. W skła-
dzie reprezentacji znalazło się czte-
rech naszych zawodników: Piotr Ma-
larski, Nikodem Kieruńczak, Maksy-
milian Grzelak oraz Jakub Krysiak.
W dniach 13-17.07.2025 nasza dru-
żyna młodzików startowała w turnie-
ju eliminacyjnym do klubowych mi-
strzostw Europy Małej Ligi.

***

Po tych wszystkich zmaganiach przy-
szedł czas na obóz sportowy, który za-
mykał cykl imprez i zawodów dla na-
szych młodych adeptów baseballa.
W dniach 19-25 lipca we Władysławo-
wie odbyło się letnie zgrupowanie kadr 
województwa łódzkiego w baseballu. 
W obozie wzięło udział 25 zawodni-
ków Miejskiego Klubu Sportowego 
Stal Kutno, reprezentujących trzy kate-
gorie wiekowe: młodzików, juniorów 
młodszych oraz juniorów.
Zawodnicy zakwaterowani byli w pen-
sjonacie Żagielek, zaś program szkole-
niowy zgrupowania realizowany był 
w znanym ośrodku sportowym COS 
Cetniewo, który zapewnia doskonałe 
warunki do treningu i regeneracji oraz 
z wykorzystaniem terenów i zasobów 
naturalnych. Młodzi baseballiści treno-
wali pod okiem doświadczonej, cztero-

osobowej kadry trenerskiej, realizując 
intensywny program szkoleniowy 
mający na celu podniesienie umiejęt-
ności technicznych, taktycznych i mo-
torycznych. Okres w jakim odbywał 
się obóz pozwolił na podsumowanie 
pierwszego półrocza pracy i startów 
w zawodach klubowych, reprezenta-
cyjnych. Trenerzy mogli skupić się 
nad indywidualizacją zajęć, poświęcić 
więcej czasu każdemu z zawodników, 
popracować nad elementami, które 
funkcjonowały słabiej w okresie po-
przedzającym zgrupowanie.

Oprócz zajęć sportowych zadbano 
również o sferę wypoczynku i relaksu 
dla zawodników. Uczestnicy mogli 
korzystać z uroków nadmorskiego 
klimatu czas wolny spędzając na ką-
pielach w morzu, zabawach na plaży, 
integracji oraz pieszych i autokaro-
wych wycieczkach, podczas których 
poznawali historię i atrakcje tury-
styczne regionu. Jedną z nich była 
wycieczka na Hel gdzie byliśmy z wi-
zytą w Fokarium, przeszliśmy szla-
kiem fortyfikacji wojskowych.

Kolumnę opracował Jerzy Michał Papiewski

Naszemu Drogiemu Koledze Robertowi Kornackiemu
z serca płynące wyrazy współczucia z powodu śmierci Taty

ŚP.
Andrzeja Marka Kornackiego,

byłego piłkarza i działacza sportowego
RKS „STAL” Kutno

składają

Jerzy Papiewski z Redakcją „Powiatowego Życia Kutna” 
oraz Zbigniew Tomczak i Klub Sportowy „Kutno”.

Szczere kondolencje dla całej Rodziny!
Cześć Jego Pamięci!

Emocjonujący był dwumecz MKS 
Ekobud Stal Kutno – Centaury War-
szawa. Ten baseballowy rollercoaster 
zakończony został podziałem punk-
tów. 
Dwumecz pomiędzy MKS Ekobud 
Stal Kutno a Centaurami Warszawa 
dostarczył widowiska na najwyższym 
poziomie, a losy obu spotkań ważyły 
się dosłownie do ostatnich piłek.
W pierwszym meczu to goście z War-
szawy przez długie fragmenty kon-
trolowali przebieg gry. Po sześciu 
zmianach Centaury prowadziły 4:0 
i wydawało się, że zmierzają po pew-
ne zwycięstwo. Jednak zespół z Kut-
na po raz kolejny udowodnił, że gra 
do końca ma sens – w 7 zmianie wy-
równał wynik na 4:4 i doprowadził do 
dogrywek. Decydujący moment na-
stąpił dopiero w trzeciej dogrywce – 
w 10 zmianie meczu, przy stanie 5:5, 
Anderson Reyes posłał piłkę za ogro-
dzenie, zdobywając trzy punkty dzię-
ki efektownemu home runowi. Choć 

stołeczna drużyna próbowała jeszcze 
odpowiedzieć, mecz zakończył się po 
niemal czterech godzinach walki wy-
nikiem 8:7 dla gospodarzy.
Drugie spotkanie również trzymało 
w napięciu do samego końca. Tym ra-
zem to MKS Ekobud Stal Kutno pro-
wadził przed ostatnią zmianą, ale nie 
zdołał dowieźć zwycięstwa do końca. 
Centaury odwróciły losy i wygrały 
5:4, rewanżując się za porażkę 
w pierwszym meczu. Zespół z Kutna 
legitymuje się bilansem 3 zwycięstw 
i 1 porażką.
Serdecznie dziękujemy wszystkim 
kibicom za niesamowite wsparcie – 
zarówno na trybunach przy ul. Ko-
ściuszki, jak i przed ekranami na na-
szym kanale YouTube. Wasza obec-
ność i doping dodają nam energii 
w każdej akcji!
Zapraszamy na kolejne mecze!

W imieniu Zarządu MKS Stal Kutno, 
wiceprezes Andrzej Pietrzak

***
Ekstraliga baseballu – II runda rozgrywek ruszyła

FO
T.

 M
KS

 S
TA

L 
KU

TN
O

FO
T.

 M
KS

 S
TA

L 
KU

TN
O

Kutno stoi baseballem
Sportowe przeżycie
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Mecze KS Kutno: 
 9.08.2025 Zjednoczeni Stryków – KS Kutno 0:2
 16.08.2025 (g. 15:00)  KS Kutno – Mazovia Rawa Maz.
 20.08.2025 Zryw Wygoda – KS Kutno
 23.08.2025 KS Kutno – GKS Orkan Buczek
 30.08.2025 Stal Głowno – KS Kutno
 6.09.2025 KS Kutno – Termy Poddębice
 13.09.2025 RKS Radomsko – KS Kutno
 17.09.2025 KS Kutno – LKS Omega Kleszczów
 20.09.2025 ŁKS III Łódź – KS Kutno
 27.09.2025 KS Kutno – AKS SMS Łódź
 4.10.2025 MKP Boruta Zgierz – KS Kutno
 11.10.2025 KS Kutno – Sokół Aleksandrów Ł.
 18.10.2025 MUKS Stal Niewiadów – KS Kutno
 25.10.2025 KS Kutno – Pelikan Łowicz
 8.11.2025 UMKS Korab Łask – KS Kutno
 15.11.2025 KS Kutno – PKS Polonia Piotrków Tryb.
 22.11.2025 MKS Ceramika Opoczno – KS Kutno FO
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W IV lidze Betcris grać będą zespoły: KS Kutno, Mazovia Rawa Maz. (beniaminek), GKS Orkan Buczek, MKS Cera-
mika Opoczno, Termy Poddębice, UMKS Korab Łask (beniaminek), LKS Omega Kleszczów, MUKS Stal Niewiadów 
(beniaminek), AKS SMS Łódź, MKP Boruta Zgierz (beniaminek), Sokół Aleksandrów Łódzki (spadkowicz z III ligi), 
ŁKS III Łódź, Pelikan Łowicz (spadkowicz z III ligi), RKS Radomsko, PKS Polonia Piotrków Tryb., Stal Głowno, 
Zjednoczeni Stryków, Zryw Wygoda.
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Drużynę IV-ligowców z „Grodu nad Ochnią”, o jak najlepszą lokatę, poprowadzi trener Rafał Ser-
waciński.

Skarb Kibica (w rundzie jesiennej)

Aktywnie przygotowuje się do roz-
grywek mistrzowskich drużyna KS 
„Kutno”. Pierwsze spotkanie w IV li-
dze łódzkiej, rundy jesiennej sezonu 
2025/26, kutnianie rozegrali 9 sierp-
nia w Strykowie ze Zjednoczonymi. 
Oprócz zajęć taktyczno-techniczno- 
organizacyjnych oraz siłowych na 
własnym obiekcie podopieczni trene-
ra Rafała Serwacińskiego grali mecze 
sparingowe z zespołami IV ligi i kla-
sy okręgowej z regionów: łódzkiego 
i kujawsko-pomorskiego. Testowano 
w nich nowych zawodników i inten-
sywnie pracowano nad różnymi wa-
riantami gry. Spotkania kontrolne: 
– z Wisłą Dobrzyń 0:2 (0:1), z MKP 

Boruta Zgierz 2:1 (1:1), z Bzurą 
Ozorków 6:0 (0:0), ze Stalą Głow-

no 4:2 (2:1), z Kujawiakiem Ko-
wal 3:1(3:1).

Najlepszymi strzelcami byli nowi za-
wodnicy – Jakub Szlaski i Mateusz 
Malec. Obaj zdobyli po 3 gole. Przy-
byli ze Skalnika Sulejów. Tak trzy-
mać!

Zjednoczeni Stryków – KS Kutno 
0:2 (0:0)
Udana inauguracja mistrzostw IV 
ligi. Gospodarze, ktorzy zakończyli 
ubiegły sezon na 5 miejscu, przegrali 
zasłużenie. Mecz w wykonaniu te-
amu trenera Rafała Serwacińskiego 
był dobry. Wygrała ambicja i wola 
walki. Oby tak dalej!
Bramki zdobyli: Adrian Pęgowski 
(66) i Jakub Szlaski (69).

Przed sezonem
Piłka nożna

WGorzowie Wielkopolskim 
odbyły się 35 Mistrzostwa 

Polski w Lekkiej Atletyce Ma-
sters oraz 14 Mistrzostwa Pol-
ski Lekarzy. Zanotowano re-
kordową liczbę zgłoszeń – 606!

Był bardzo wysoki poziom sportowy. 
Ustanowiono – 1 rekord świata, 26 re-
kordów Polski i 52 rekordy Mi-
strzostw Polski.
To dobry prognostyk przed zbliżają-
cymi się Mistrzostwami Europy na 
Maderze, w październiku br. Po raz 
pierwszy w historii odwiedził Mi-
strzostwa Polski przedstawiciel Rzą-
du RP – Piotr Borys, sekretarz stanu 
w Ministerstwie Sportu i Turystyki. 
Kutno reprezentowane było przez 
5 zawodników. Bogumiła Grzeszko-
wiak – K55 – zdobyła złoty medal 
w biegu na 5000 m oraz brązowy me-
dal na dystansie 10000 m.
Janusz Kurpiewski – M65 – zdobył 
srebrny medal w biegu na 800 m oraz 
4 miejsce na dystansie 1500m. W Mi-
strzostwach Lekarzy, nasz sympa-
tyczny doktor i przyjaciel „PŻK”, wy-
walczył złoty medal na dystansie 
1500 m oraz srebrny medal w biegu 
na 800 m.

Nieźle wypadli inni zawodnicy z Mia-
sta Róż. Krzysztof Pawlak – M45 – 
zajął 5 miejsce w biegu na 10000 
m oraz 8 miejsce na dystansie 5000 
m, Jarosław Góralski – M55 – zdobył 
4 miejsce w biegu na 5000 m, a Jan 
Pawlak – M75 – zajął 6 miejsce 
w rzucie oszczepem, 7 miejsce w rzu-
cie młotem, 9 miejsce w rzucie dys-
kiem oraz 10 pozycję w pchnięciu 
kulą. „PŻK” gratuluje Wszystkim 
i stwierdza – jesteście Super!

Sukcesy Kutnian

Drużyna KS-u Kutno, pod wodzą tre-
nera Rafała Serwacińskiego – wcze-
śniej Pawła Ślęzaka i Dominika Tom-
czaka – sezon 2024/25 w IV lidze 
łódzkiej zakończyła na 12 miejscu 
osiągając w 34 meczach 49 pkt. (13 
spotkań wygranych, 10 remisów i 11 
porażek) i mając stosunek bramkowy 
74-64. Jesteśmy przekonani, że kolej-
ne rozgrywki mistrzowskie będą wy-
nikowo dużo lepsze. Przypomnĳmy 
naszym Czytelnikom i fanom futbolu 
w „Mieście Róż”, że na jakość organi-
zowania meczów KS Kutno – oprócz 
trenera i zespołu piłkarskiego – mają 
wpływ również osoby, o których za-
zwyczaj mało się mówi i pisze. Są 
nimi: prezes Stowarzyszenia KS Kut-
no Zbigniew Tomczak, spiker i ko-
mentator sportowy Jerzy Michał Pa-
piewski, szefowa służb porządkowych 
i bileterka Katarzyna Wojtalik-Paw-
lak, Dariusz Jaroszczak (nagłośnienie 
i akustyka) i Piotr Szcześniak (opera-
tor kamery), Andrzej Bieńkowski (fi-
zjoterapeuta klubowy), Robert Kor-
nacki (kierownik drużyny); był też 
z zespołem trener bramkarzy Zbigniew
Robakiewicz. Powodzenia i sukcesów 
dla wszystkich związanych ze spor-
tem, a zwłaszcza z piłką nożną, w na-
szym Kutnie. fot. A. Andziak

Zbigniew TomczakKatarzyna Wojtalik-Pawlak

Robert Kornacki, Zbigniew Robakiewicz

Jerzy Michał Papiewski

Dariusz Jaroszczak, Piotr Szcześniak Andrzej Bieńkowski

Oni też mieli wpływ na mecze
Piłka nożna

Życie sportowe



14 13 sierpnia 2025 • NR 15  | PŻK

Poziomo: A-1. Żołnierz z sułtańskiej gwardii przybocznej B-5. „Leci” nie 
fruwając B-11. Np. woda C-1. Obwód, okolica D-5. Miara powierzchni ziemi 
stosowana w USA D-9. Produkt przerobu żywicy naturalnej E-1. Miara papie-
ru (500 arkuszy) F-11. Starożytne panstwo semickie G-1. Duży żagłowiec 
używany jako statek handlowy a potem wojenny I-11. Nieprzyjaciel J-1. Imię 
Lubaszenki K-11. Jutrzenka L-1. Rodzaj pośredniego podatku, którym obcią-
żony jest konsument L-8. Płacimy je u celnika Ł-10. Zakładka u sukni M-1. 
Miasto znane z produkcji samowarów M-6. Na nim chmury i chmurki N-10.
Rozpoczęcie biegu lub wyścigu.
Pionowo: 1-A. Fronczewski 1-G. Kołłątaj 2-J. Zbytek, przepych 3-A. Stolica 
Izraela 4-J. Przysmak 5-A. Drewniany statek żaglowy używany na Bałtyku 
w XV wieku 6-L. Wedyjski bóg ognia 7-A. Model, forma 8-L. Każdy go 
może rzucać 9-A. Sport Gołoty 10-L. Z dydelfów 11-A. Nad nią Berlin 12-F. 
Do kierowania samochodem 13-A. Zwierzę z długą szyją 14-F. Trzepiesz na 
nim dywany 14-K. Wznosimy go kieliszkiem szampana.

Hasło:
Rozwiązanie krzyżówki należy przesłać w ciągu 7 dni na adres redakcji: „PO-
WIATOWE ŻYCIE KUTNA”, 99-300 Kutno, plac Wolności 14/18.

Oprac. Jerzy Kałużka
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Krzyżówka
z hasłem

nr 649

Treść ogłoszeń drobnych prosimy 
zostawiać w skrzynce pocztowej 
pod adresem redakcji: 99-300 Kut-
no, plac Wolności 14/18.

Sprzedam działkę o pow. 3100 m² w Woj-
szycach. Tel. 533 936 712

Zamienię mieszkanie 63,20 m² os. Rejtana 
II piętro (3 p.+k.+łazienka i oddzielna toa-
leta) na mniejsze do 30-40 m².
Tel. 665714258

Sprzedam opryskiwacz ciągnikowy 400 l. 
lanca 12 m. zadbany, rok prod. 2004,
Krośniewice tel. 725 151 968

Sprzedam mieszkanie 48,20 m², I p., 
ul.Wilcza 2 do remontu, cena 275 000 zł 
do negocjacji, tel. 500 398 620

Sprzedam mieszkanie Żychlin 30 m². Tel. 
726 479 858 cena: 100 000 zł.

Sprzedam mieszkanie 58,48 m² w bloku 
w Żychlinie. Telefon 731 661 030.

Poszukuję kobiety do asysty w ramach 
programu z MOPS-u do osoby niepełno-
sprawnej w Kutnie. Tel. 696-608-257.

Doradca ubezpieczeniowo-finansowy
Ubezpieczenia życiowe, zdrowotne, majątkowe
Tel. 667 638 710
E-mail: bartosz.reterski@ovb.com.pl

Sprzedaż i naprawa kosiarek spalino-
wych. Przetaczanie tarcz i bębnów ha-
mulcowych. Tel. 604 140 241

Sprzedam działkę budowlaną w Lesz-
czynku k/Kutna. Tel. 783 540 879.

Sprzedam działkę inwestycyjną w Żychli-
nie o pow. 32.000 m². Tel. 603 258 804.

Sprzedam gospodarstwo rolne w Wito-
wie (gm. Krośniewice), zabudowania go-
spodarcze, budynek mieszkalny, ziemia – 
powierzchnia 5,5 ha, tel. 783 436 872

Sprzedam działkę o pow. 2900 m² z bu-
dynkiem.
Kutno, ul. Rolnicza 5. Tel. 602 188 167

Sprzedam Astrę 2010 r., silnik 1,4 benzyna
(gaz), 90 KM, przebieg 186 300
Tel. 697 692 818

Sprzedam mieszkanie w Kutnie o metra-
żu 33m² na ul. Krośniewickiej 20.
Tel. 608 745 179

Ogłoszenia dr
ob

ne
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37-latek, zatrzymany przez kut-
nowskich policjantów, spędzi 
w areszcie najbliższe 3 miesiące. 
Jest podejrzany o zabójstwo, 
a także znieważenie zwłok. Ze-
brany przez policjantów ob-
szerny materiał dowodowy dał 
podstawę do przedstawienia 
mężczyźnie zarzutów, a sąd
podjął decyzję o jego tymczaso-
wym aresztowaniu. Teraz może 
mu grozić nawet dożywocie.

2 sierpnia 2025 roku do dyżurnego 
kutnowskiej Komendy wpłynęło 
zgłoszenie o mężczyźnie, który został 
znaleziony w rejonie cmentarza 
w miejscowości Orłów Parcele. Na 
miejsce natychmiast pojechali poli-
cjanci z kutnowskiej Komendy, 
wspólnie z funkcjonariuszami Wy-
działu Kryminalnego KWP w Łodzi. 
Lekarz stwierdził zgon 53-latka. Pod-
jęte niezwłocznie czynności dopro-

wadziły do ujawnienia na ciele denata 
obrażeń, które wskazywały, że do 
jego śmierci przyczyniły się inne oso-
by. Pracujący na miejscu policjanci 
wykonali szereg ustaleń oraz szcze-
gółowe oględziny z udziałem proku-
ratora i lekarza medycyny sądowej. 
Ustalili świadków, wykonali inne 
czynności mogące przyczynić się do 
odtworzenia przebiegu tego zdarzenia 
i zabezpieczyli obszerny materiał do-
wodowy. W efekcie tych działań śled-
czy z KPP Kutno oraz KWP w Łodzi 
zatrzymali 37-letniego mieszkańca 
powiatu kutnowskiego, podejrzewa-
nego o dokonanie przestępstwa. Męż-
czyzna usłyszał zarzut zabójstwa, ale 
nie tylko. Odpowie również za zbez-
czeszczenie zwłok. Na wniosek pro-
kuratury decyzją sądu został tymcza-
sowo aresztowany na 3 miesiące. 
Może mu grozić kara nawet dożywot-
niego pozbawienia wolności.

aspirant Daria Olczyk
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Policja ujęła zabójcę

Rozmaitości
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Bardzo łatwo przyzwyczajamy się do 
miejsc, rzeczy, powtarzających się 
zdarzeń, a także do ludzi. Szczegól-
nie do tych, którzy zawsze są gdzieś 
blisko. Sumiennie i niezmiennie wy-
konują swoje zadania, dzień po dniu, 
tydzień po tygodniu, rok po roku… 
Taką odpowiedzialność i posługę za-
krystianina, spełniał w parafii pod 
wezwaniem św. Michała Archanioła 
w Woźniakowie, u Księży Salezja-
nów, ŚP. Ryszard Kotarski. Jego nie-
oczekiwane odejście, od którego 
mĳają już ponad trzy miesiące, skła-
nia wielu parafian, przyjaciół, znajo-
mych, bliskich do refleksji i uznania, 
jak wiele ważnych śladów pozostawił 
po sobie pan Ryszard. Przez 14 lat, 
towarzysząc trzem kolejnym pro-
boszczom i kapłanom salezjańskiej 
parafii, sprawował posługę zakrystia-
nina, zwaną też funkcją kościelnego. 
Wcześniej tę samą posługę, przez 10 
lat pełnił w parafii św. Jana Chrzci-
ciela w Kutnie.
Urodził się w 1950 roku, dzieciństwo 
i młodość spędził na ulicy Zielnej, 
w woźniakowskiej parafii. Na Zielną 
wrócił po latach, już ze swoją rodzi-
ną, której zawsze był szczególnie od-
dany. Zawodowo związany z koleją, 
wykonywał odpowiedzialny zawód 
maszynisty. Od najwcześniejszych lat 
związany z Salezjanami, uformowa-
ny przez salezjańską duchowość św. 
Jana Bosko, o czym zawsze odważ-
nie świadczył, nawet w najtrudniej-
szych politycznie czasach. Obok 
swoich zawodowych i rodzinnych 

obowiązków, z grupą przyjaciół, tak 
jak on związanych ze zgromadze-
niem salezjańskim, angażował się 
w działania na rzecz dzieci i młodzie-
ży, zgromadzonej wokół Oratorium 
w Woźniakowie, którego przez pe-
wien czas był kierownikiem. Z zami-
łowania do sportu, rozumianego 
w „duchu salezjańskim” jako prze-
strzeń wychowania dzieci i młodzie-
ży, powstawały kolejne inicjatywy, 
w tym Salezjańska Organizacja Spor-
towa SALOS. Ryszard Kotarski był 
pierwszym prezesem tej organizacji, 
pracował w jej strukturach przez wie-
le lat. Na początku lat 90-tych XX 
wieku był jednym z inicjatorów po-
wołania do życia słynnego „Orato-
rium na kółkach”, a we wspomnie-
niach przyjaciół nazywany „spiritus 
movens” tego śmiałego przedsię-
wzięcia. Pierwsze działania to rowe-
rowe wyjazdy po Ziemi Kutnowskiej, 
następnie w coraz bardziej odległe 
części Polski, w tym np. na Warmię, 
Mazury czy Pomorze Zachodnie. 
Skrupulatnie prowadzona kronika 
Oratorium dowodzi, że nie były to 
zwyczajne, turystyczne wypady na 
rowerach. Na liście obowiązkowego 
ekwipunku, obok rowerów, namio-
tów, śpiworów, itp. sprzętu znajdo-
wały się także: Pismo Święte, róża-
niec, notes, długopis i co ciekawe „do 
zabrania koniecznie dres, ale też 
świąteczny strój do kościoła”. W za-
proszeniu na wakacyjny wyjazd, or-
ganizatorzy, zgodnie z salezjańską 
formacją, informowali młodych 

uczestników, iż „zabrania się, smu-
cić, chorować i upadać na Duchu”. 
Co ważne, każdy wyjazd był poprze-
dzony odpowiednią zaprawą, do któ-
rej pan Ryszard wszystkich skutecz-
nie mobilizował. W 1992 roku zorga-
nizowano wyprawę do Czechosłowa-
cji, trasa liczyła 1300 km. Prawdzi-
wym wyzwaniem dla „Oratorium na 
kółkach” było zorganizowanie rowe-
rowej wyprawy do Włoch latem 1994 
roku. W artykule opublikowanym na 
ten temat w „Wiadomościach Dnia”, 
z 24 maja 1994 roku, czytamy, że 
uczestnicy mają do pokonania 3000 
km. Ryszard Kotarski, jako jeden 
z organizatorów i opiekunów mło-
dzieży, mówi o tym, że rowerzyści 
pojadą na francuskich rowerach, kil-
ka sztuk ofiarował młodzieży Sobie-
sław Zasada, wyposażając ich także 
w części zamienne. Jak zwykle, wy-
jazd poprzedzała zaprawa i codzien-
ny trening, po 60, a nawet 100 km, 
zawsze pod okiem opiekunów. 
W trakcie podróży rowerzystom to-
warzyszyło auto, z ekwipunkiem, 
możliwością wsparcia, w tym także 
ze strony żony pana Ryszarda, pełnią-
cej na trasie niezliczone zadania. 
Każda z wypraw była efektem cięż-
kiej pracy wielu osób, zaangażowa-
nych w przygotowania i przebieg po-
dróży na rowerach. Włoska wyprawa 
to także niezapomniane, skrupulatnie 
przygotowane wcześniej w korespon-
dencji z ks. Stanisławem Dziwiszem, 
spotkanie grupy z Papieżem Janem 
Pawłem II w Watykanie. List od se-

kretarza ówczesnego 
Papieża, jako ważna 
dokumentacja z po-
dróży, także znaj-
duje się we wspo-
mnianej kronice. 
Wieczory i czas 
odpoczynku, 
na tej i innych 
wyprawach ro-
werowych, były 
często przeznaczo-
ne na formację du-
chową, wspólną 
lekturę książek np. 
o niezwykłej po-
staci, włoskiego 
wówczas bło-
gosławionego P. G. Frassa-
tiego, żyjące- go na począt-
ku XX wieku, młodego pa-
sjonata alpi- nistyki, narciar-
stwa i jazdy na rowerze, ale 
p r z e d e wszystkim świad-
ka ośmiu ewangelicznych Błogosła-
wieństw. Co ciekawe, kanonizacja 
P. G. Frassatiego jest zapowiedziana 
przez Watykan na dzień 7 września 
2025 r., co tylko potwierdza ten wy-
bór jako dobry przykład formacji dla 
młodzieży. W 1997 roku, udało się 
zorganizować wyjazd na rowerach po 
Wielkiej Brytanii. I znowu wspo-
mnienia uczestników rowerowych 
wypraw: „w czasie jazdy, w każde 
miejsce, Rysiek nie tylko dzielnie sie-
dział na kole młodym kolarzom, ale 
zawsze dzielił się swoim wsparciem, 
życiowym doświadczeniem, dobrym 

humorem i modlitwą”. Wytrwa-
łość, wysiłek, silna wola, to ce-
chy, które oratoryjna młodzież 
mogła kształtować w trakcie tych 

wspólnych, rowerowych wypraw, 
mając za przykład pana Ryszarda 

i innych opiekunów grupy. We 
wspomnieniach przyjaciół, po-

wracają słowa: „jestem Rysiowi 
dozgonnie wdzięczny, za inspira-
cję do odkrywania świata na 
dwóch kółkach, dzięki niemu po-
nad 30 lat temu odkryłem pasję, 
którą dzieliłem z innymi młody-
mi ludźmi”. Do młodych, także 
własnych ukochanych dzieci 
i wnuczek, często kierował, 
znane nam wszystkim, jakże 
ważne słowa św. Jana Pawła 
o tym, by wymagać od siebie, 

„nawet gdyby inni od was nie 
wymagali”.

Te i inne słowa, zacytowane w trakcie 
uroczystości pogrzebowej, prowadzą 
do kolejnych śladów, w tym do po-
wstającego obecnie w Woźniakowie 
Ogrodu Eliasza. W ostatnim okresie, 
pan Ryszard pomagał przy pracach, 
na tyle ile było to możliwe, „życzli-
wie wspierając tę idę tworzenia miej-
sca duchowej inspiracji i odkrywania 
swojego życia w kontekście Bożego 
Słowa”. Czasami tylko, dyskretnie 
i w ciszy, dzielił się tym, co odnajdy-
wał w ważnych dla siebie słowach, 
21 rozdziału Apokalipsy św. Jana. 
I niech to będzie ostatni ślad…

Redakcja „PŻK”

Na zdj.: Ryszard Kotarski.
Fot. archiwum rodziny Kotarskich.

Zawsze gotów – w służbie, w drodze, w wierze
Wspomnienie o Ryszardzie Kotarskim

Apel Jasnogór-
ski to jedno 

z najbardziej roz-
poznawalnych
dzieł duchowości
maryjnej w Pol-
sce. Jego słowa: 
„Maryjo, Królo-
wo Polski, je-
stem przy Tobie, 
pamiętam, czu-
wam” każdego 
dnia o 21:00, jed-
noczą serca wier-
nych w modli-
twie i czuwaniu 
przy Matce Bo-
żej. Sierpień to 
miesiąc maryjny. 
Z tej okazji Re-
dakcja „PŻK” 
przypomina po-
stać Salezjanina, 
który skompono-
wał tę słynną me-
lodię.

Nie każdy wie, że melodia do tych 
słów narodziła się w 1956 roku 
w Woźniakowie koło Kutna. Jej auto-
rem był Salezjanin, ks. prof. Stani-
sław Ormiński. Historia tej melodii 
rozpoczęła się, gdy ówczesny pro-
boszcz, ks. Jan Stanek, otrzymał 
z Warszawy tekst Apelu (napisanego 
przez ks. kardynała Stefana Wyszyń-
skiego) i zwrócił się z prośbą o jego 
opracowanie muzyczne. Pierwszym 
wyborem był ks. Mański, który jed-
nak odmówił. Wówczas zadania pod-
jął się ks. Ormiński.
Podczas jednej z przerw w zajęciach 
seminaryjnych, w chwili skupienia, 
ks. Ormiński powierzył sprawę Mat-
ce Bożej, prosząc Ją o natchnienie. 
Właśnie wtedy zrodziła się melodia – 
prosta, ale poruszająca. Początkowo 
nie zdawał sobie sprawy, że nawiązy-
wała ona do Hejnału Mariackiego. Po 
pierwszym opracowaniu udał się do 
ks. Stanisława Prusia, który zasuge-
rował skrócenie melodii. Poprawioną 
wersję kompozytor natychmiast za-

niósł do studium i zapisał na tablicy. 
Alumni, którzy właśnie wrócili 
z przerwy, w ciągu kilkunastu minut 
nauczyli się śpiewać Apel na głosy.
Wkrótce klerycy wyjechali na czuwa-
nie na Jasną Górę. Gdy weszli do Ka-
plicy Matki Bożej, zaśpiewali Apel – 
wielogłosowo, z serca. Ich śpiew wy-
warł ogromne wrażenie na zebra-
nych. Melodia zaczęła się rozpo-
wszechniać. Przyjęli ją Ojcowie Pau-
lini, a organista z Jasnej Góry, prof. 
Eugeniusz Brańka, zrezygnował ze 
swojego opracowania na rzecz wersji 
ks. Ormińskiego.
Tak rozpoczęła się wyjątkowa droga 
tej melodii – od pokornej modlitwy 
jednego człowieka, przez śpiew mło-
dych Salezjanów, aż po kościoły 
w całej Polsce i wspólnoty polonĳne 
na świecie. Po latach ks. Ormiński 
wspominał: „Widocznie Matce Bożej 
spodobał się. Dziś sławi Jej chwałę, 
można powiedzieć, na całym świecie, 
nagrany na płytę Muzyka z Jasnej 
Góry”.

Apel Jasnogórski, obok „Te Deum” ks. 
Antoniego Chlondowskiego, jest mu-
zyczną wizytówką polskich Salezjanów 
oraz hymnem, który porusza serca wier-
nych od najmłodszych lat.
Ks. Stanisław Ormiński to skromny 
kompozytor, który w duchu modlitwy 

stworzył melodię, nierozerwalnie 
związaną z Jasną Górą. W kaplicy, na-
przeciw Cudownego Obrazu, znajduje 
się dziś tablica upamiętniająca jego 
dzieło – znak, że przez muzykę pozo-
stał na zawsze wpisany w historię tego 
świętego miejsca.

Redakcja „PŻK” dziękuje za udostęp-
nienie historii Apelu Jasnogórskiego 
ks. Edmundowi Modzelewskiemu, 
proboszczowi Parafii pw. św. Michała 
Archanioła w Kutnie-Woźniakowie.

Opr. Rafał Jóźwiak

ki sakralnej. Jego największym dziełem jest melodia Apelu Jasnogórskiego, która zdobyła ogromną popularność w Polsce i na 
świecie. Oprócz tego tworzył pieśni religijne, które wciąż znajdują miejsce w repertuarze chórów kościelnych.

Ostatnie lata i dziedzictwo
Ks. Stanisław Ormiński zmarł w 1987 roku w Rumi, gdzie spędził ostatnie lata swojego życia. Wdzięczni mieszkańcy Rumi upa-
miętnili tego Salezjanina na wiele sposobów: ks. Ormiński jest patronem Międzynarodowego Festiwalu Muzyki Religijnej, chó-
ru Lira, Szkoły Podstawowej nr 8, jego imię nosi także jedna z ulic. Ufundowano mu też pomnik – popiersie z zapisem nutowym 
Apelu Jasnogórskiego na cokole.
Pozostawił po sobie nie tylko dorobek artystyczny, ale przede wszystkim wzór gorliwej służby Bogu i ludziom. Jego działalność 
duchowa i pedagogiczna do dziś stanowi inspirację dla wielu duchownych i wychowawców. Dziedzictwo ks. Ormińskiego żyje 
wśród wiernych, także mieszkańców Woźniakowa i Kutna, gdzie jego działalność miała szczególne znaczenie. Apel Jasnogórski, 
który tu skomponował, jest nie tylko pieśnią, ale także wyrazem wiary i jedności duchowej Polaków.

(red.)

Ks. Stanisław Ormiński SDB (1911-1987) był wybitnym duchownym 
katolickim, pedagogiem, kompozytorem i przedstawicielem Zgroma-
dzenia Salezjanów. Jego działalność pozostawiła trwały ślad w historii 
muzyki kościelnej oraz wychowania młodzieży w Polsce.

Życie i działalność
Ks. Ormiński urodził się w 1911 roku w Porębie Górnej, niewielkiej 
miejscowości niedaleko Olkusza, położonej na skraju Jury Krakowsko-
Częstochowskiej. Był piątym dzieckiem Jana i Marianny z Marchewków. 
Ojciec postanowił zapewnić synowi naukę. Wysłał syna do Zakładu Wy-
chowawczego Salezjanów w Oświęcimiu, gdzie pracował Janusz Oso-
mański, krewny rodziny. Później wstąpił do Zgromadzenia Salezjanów, 
gdzie realizował swoje powołanie jako duchowny, nauczyciel i muzyk. 
Szczególną wagę przykładał do pracy z młodzieżą, łącząc idee wycho-
wawcze św. Jana Bosko z rodzimymi tradycjami duchowości polskiej. 
W latach 1939-1944 był członkiem konspiracji w ramach ZWZ-AK. 
Wziął udział w Powstaniu Warszawskim. Przydzielono go do Zgrupowa-
nia „Krybar” na Powiślu.

Związki z Woźniakowem i Kutnem
Jednym z kluczowych momentów w życiu ks. Ormińskiego był jego po-
byt w salezjańskim ośrodku w Woźniakowie, niedaleko Kutna. To wła-
śnie tu skomponował melodię do Apelu Jasnogórskiego – pieśni, która 
stała się symbolem duchowej jedności narodu polskiego i jest śpiewa-
na na Jasnej Górze, codziennie o godz. 21:00, jako modlitwa w intencji 
Ojczyzny i Kościoła. W Woźniakowie ks. Ormiński zajmował się także 
edukacją młodzieży oraz organizacją życia religijnego i kulturalnego. 

Twórczość muzyczna
Ks. Ormiński był utalentowanym kompozytorem i propagatorem muzy-

Ks. Stanisław Ormiński. Fot. domena publiczna (Wikipedia).

Ks. Stanisław Ormiński SDB – twórca Apelu Jasnogórskiego

Tablica pamiątkowa znajduje się wewnątrz kościoła w Woźniakowie.
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Apel Jasnogórski powstał w Woźniakowie
Życie diecezjalne i społeczne
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